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წინასიტყვაობა 

   ამ წიგნში მოთხრობილია იმ ქართველი კაცის შესახებ, რომელიც დაიბადა XX საუკუნეში, 

1939 წლის 18 ივლისს და აგრძელებს ცხოვრებას XXI საუკუნეში, რომელმაც შეძლო ჭადრაკის 

დაფასთან დაემარცხებინა მსოფლიოს სამი ჩემპიონი ჭადრაკში: მიხელ ბოტვინიკი, VI 

ჩემპიონი, მიხელ ტალი VIII ჩემპიონი და ბორის სპასკი X ჩემპიონი. მის უნიკალურ შედეგს 

მსოფლიოში ბადალი არ აქვს. მის შედეგს არა თუ ვერ გააუმჯობესებენ, არამედ ვერც კი 

გაიმეორებენ. წაიკითხეთ ეს წიგნი.  

 

                 

    მიხეილ ბოტვინიკი                          მიხეილ ტალი                            ბორის სპასკი 

შესავალი  

                                                        „რადგან არ შეგიძლია გარეგნულად გახდე    
                                                       ისეთი როგორიც გინდა, სულიერად გახდი    

                                                                         ისეთი როგორიც უნდა იყო“.   

                                                                                                 პეტრარკა   

 

   მე, მერაბ თხელიძე, დაბადებული თბილისში  1939 წლის  18 ივლისს, ვთვლი, რომ  

ბედნიერი ბავშვობა მქონდა. ვგულისხმობ სკოლამდელ ასაკს და პირველ ექვს კლასს 

სკოლაში. ზაფხულობით მივყავდით მამის მშობლიურ სოფელში, ზესტაფონის   

რაიონის სოფელ მეორე ობჩაში, მამაჩემის ძმის, დიმიტრი ბიძიას ოჯახში: ბაბუა  ალექსი, 

ბებია მინადორა, დიმიტრი, მისი მეუღლე შურა, ჩემი ასაკის შვილები  ანზორი, რეზო, 

ლამარა და რუსიკო, მამიდები კატუშა და ნინო (დუტა). გასაგებია  რომ მთელი დღეები 

ვერთობოდი სოფლის ბავშვებთან ერთად.   

    თბილისში პატარობიდან დედასთან ერთად მამიდები მზრდიდნენ, ჯერ თამარა  მამიდა, 

შემდეგ კატუშა მამიდა. დედას ძალიან ვუყვარდი, პირდაპირ გიჟდებოდა   

ჩემზე. მამა-სამხედრო კომისარი - მონაწილეობდა ომში  1939 წლიდან, ჯერ ფინეთის  

წინააღმდეგ შემდეგ მეორე სამამულო ომში, ჩავარდა ტყვედ და ჩამოვიდა  საქართველოში  
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1946 წელს. მაშინ ვნახე ის პირველად.  ვთვლი ჩემი ცხოვრება ნორმალურად მიმდინარეობდა 

და მხოლოდ გვიან 2001 წლის ზაფხულში, როდესაც ჩემს ოჯახთან და სიძესთან ერთად 

ქობულეთში ვისვენებდი და იქ შევიტყვე, რომ სკოლის ყველაზე ახლობელი მეგობარი,  

რომელთანაც ერთ მერხზე ვიჯექი მესამე კლასიდან, გარდაიცვალა, რაღაც მომივიდა,  

გადავხედე ჩემს გავლილ ცხოვრებას და უეცრად მივხვდი, რომ რაღაც ვერ არის ჩემს  თავს. 

თურმე არავინ მყვარებია, არავისკენ და არაფრისკენ არ მიმიწევდა გული, არც  რომელიმე 

საგანი მიყვარდა სკოლაში, არც სპორტი მიტაცებდა თურმე, არაფრის ნიჭი  არა მაქვს, სულ 

ვიღაცის მითითებით ვცხოვრობ. რა უნდა ქნას ადამიანმა ამ  შემთხვევაში, როგორ 

იცხოვროს? ამის შესახებ მინდა გიამბოთ და თქვენთვის მომინდია ჩემი განსჯა.    

 

 

§1. მოკლე მონაცემები ჩემს შესახებ 

   მე - მერაბ გრიგოლის ძე თხელიძე, დავიბადე 1939 წლის 18 ივლისს, თბილისში, მოსამსა-

ხურეების ოჯახში. მაშინ ჩვენი ბინის მისამართი იყო ალექსანდრე 

ჭავჭავაძისა და ათარბეგოვის (დღეს ზუბიტაშვილების) კუთხის სახლი 

8/35, მეხუთე სართული, პირველი სადარბაზო. ერთ ბინაში, რომელშიც 

3 ოთახი იყო, თითო ოთახში თითო ოჯახი ვცხოვრობდით: ჩვენ, დუნა-

ევსკები (დედა, მამა, ორი გოგონა) და კლოსეკები (ცოლ-ქმარი).  

      მამაჩემი, გრიგოლ ალექსის ძე თხელიძე (14.01.1906-09.12.1989), დაი-

ბადა მაიაკოვსკის რაიონის სოფელ მეორე ობჩაში ალექსი ეფრემის ძე 

თხელიძისა და მინადორა ენდელაძის ოჯახში. მამამ სამხედრო განათ-

ლება მიიღო ოზურგეთში, მუშაობდა ჩხარში, სწავლა გააგრძელა თბი-

ლისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის ისტორიის ფაკულტეტზე, იყო 

კომუნისტური პარტიის წევრი. ფაკულტეტის დაუმთავრებლად 1939 

წლიდან მონაწილეობდა ფინეთის წინააღმდეგ ომში, მეორე მსოფლიო ომში, იყო კომისარი. 

ქერჩში ჩავარდა ტყვედ. განთავისუფლდა ომის დამთავრების შემდეგ და სამშობლოში 

დაბრუნდებდა 1946 წელს. აღადგინეს პარტიაში და 

შეუნარჩუნეს ყველა რეგალიები.  

    მამა ჯერ მსახურობდა სამნეო ნაწილის გამგედ და 

ისტორიის მასწავლებლად ნიკოლაძის სახელობის სამ-

ხატვრო სასწავლებელში. შემდეგ სიცოცხლის 

ბოლომდე ბიბლიოთეკის გამგედ სპირტის ქარხანაში. 

გარდაიცვალა 83 წლის ასაკში პროსტატის კიბოთი. 

        დედაჩემი - თამარ ალექსანდრეს ასული სამსონია 

(1908-07.09.1959), დაიბადა ოზურგეთში, ალექსანდრე ოთარის ძე სამსონიას ოჯახში. 

დედამისი მართა გარდაიცვალა მისი ძმის გიორგი (ჟორას) დაბადების დროს 1912 წელს.  

   სკოლის დამთავრების შემდეგ სწავლა გააგრძელა ქუთაისის პედაგოგიურ ინსტიტუტში, 

შემდეგ დაამთავრა პარტიული სკოლა ჩხარში, სადაც მისი პედაგოგი იყო მისი მომავალი 

ქმარი - მამაჩემი.  
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   1935 წლიდან გარდაცვალებამდე დედა მუშაობდა თბილისის განათლების განყოფილების 

(ტონო) უპატრონო ბავშვთა საქმეთა ინსპექტორად. 

    მახსოვს ერთ ოთახში ისხდნენ ოთხი ინსპექტორი, მათი უფროსი ნინო სოხაძე კი ცალკე 

კაბინეტში. მისი სამსახური მდებარეობდა დღევანდელი თავისუფლების მოედანის იქითა 

კიდეში მდგარი შენობის ბოლო სართულზე. 

   1936 წელს გრიგოლ თხელიძე და თამარ სამსონია 

დაქორწინდნენ. მათ ხელი ოფიციალურად მოაწერეს 

1946 წლის 19 მაისს. მათი ქორწინების საბუთი გასცეს 

1951 წლის 23 ნოემბერს. მე მათი მესამე შვილი ვიყავი. 

პირველი ორი შვილი უდღეურები აღმოჩნდნენ. დედა-

ჩემს ვიცნობდი როგორც საშუალო სიმაღლის, გამხდარ, 

სახეზე დაყრილი წერტილებით (ნაყვავილარი), ჭაღარა-

თმიან, ნერვიულ ქალს, რომელიც გარდაიცვალა 51 წლის 

ასაკში და მე მქონდა ბედნიერება მის გვერდით ყოფნისა მხოლოდ 20 წელი. 

   სანამ განვაგრძობ თხრობას ჩემი ცხოვრების შესახებ ჩემს თავს ვუსვამ კითხვას: რა ჩამრჩა 

მეხსიერებაში ბავშვობის ყველაზე ნაადრევი მოგონებებიდან?    

                                     

   ვიხსენებ შემდეგ ამბებს, რომელიც შემორჩა მეხსიერებაში. პირველი - საბავშვრო ბაღი, 

გოგონა ნესტანი, რომელიც ძალიან მომწონდა, თუმცა ის მე ზედაც არ მიყურებდა. მახსოვს 

ბაღში თამაშობისას ვიყავი გემის კაპიტანი, ვიდექი ვახტაზე, მაგიდაზე დადგმულ სკამზე,  

ვიძირებოდით და მე გადმოვხტი ზღვაში - იატაკზე და ხელი მოვიტეხე. ტკივილი ისე არ 

მაწუხებდა როგორც დედაჩემთან შეხვედრის შიში. 

   მეორე - დედაჩემის სამსახურში საღამოს წითელ დარბაზში სხდომა გაიმართა. მე 

სკოლიდან დედასთან მივდიოდი ხოლმე და მერე ერთად ვბრუნდებოდით სახლში. ამიტომ 

სხდომაზე მეც ვიჯექი და ყურადღებით ვუსმენდი მომხსენებლებს, თუმცა საქმე რას 

შეეხებბოდა ვერ ვხვდებოდი, მივადებდი დედას თავს და ტკბილად ჩამეძინებოდა ხოლმე.  

   ძილბურანში გამეღვიძებოდა და ვხედავდი დედას ვყავარ ჩახუტებული ქუჩაში და სახლში 

მივყავარ.  
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   მესამე - სახლში მარტო ვარ ხოლმე დედის სამსახურიდან მოსვლამდე. ვთამაშობ ჩემთვის, 

მარტოობის არ მეშინია, თანაც მეზობლებიც აქვე არიან. გადავწყვიტე დედის გახარება: 

მივალაგ-მოვალაგე ოთახი, ახლა ვაპირებ გრაფინში ახალი წყლის ჩასხმას. გავდივარ საერთო 

სამზარეულოში, ვდგები ფეხის წვერებზე, ვდგამ გრაფინს რკინის ჩასადებში, ვაღებ ონკანს, 

ვავსებ გრაფინს და უკან გადმოღებისას მას ვეღარ ვერევი, გრაფინის ბოლო მივალეწე რკინის 

ჩასადებს. მთელი იატაკი წყლითა და შუშის ნამსხვრევებით გაივსო.  

    მე, დედაჩემის შიშის გამო ისტერიკაში ჩავვარდი, საშინლად ვტირი. ამ დროს 

სამზარეულოში შემოდის დუნაევსკის ცოლი, ვეცოდები, ასუფთავებს იატაკს, ურეკავს 

დედაჩემს სამსახურში, უყვება რაც მოხდა და დედაჩემი ტელეფონიდან მეფერება და 

მამშვიდებს. 

§2. დედა, ბაბუა და მათი ნათესავები 

   დედა ჩემს მეხსიერებაში დარჩა ჭაღარაშერეულ, გამხდარ და 

ნერვიულ ქალად, სახენაყვავილარ, მაგრამ ჩემთვის არაჩვეულებ-

რივი სილამაზის ქალად, რომელსაც მთელი სახე გაუცისკარ-

დებოდა ხოლმე, როდესაც ჩემს მიღწევებზე რამეს შეიტყობდა. ის 

და მისი უმცროსი ძმა გიორგი (ჟორა), ერთი და ოთხი წლის ასაკში 

უდედოთ დარჩნენ, რომელიც მშობიარობას გადაყვა.  

    სიკვდილის წინ მართამ უთხრა მეუღლეს, ბაბუაჩემს, ალექსან-

დრე ოთარის ძე სამსონიას: შენ ახალგაზრდა კაცი ხარ, ცოლს 

მოიყვან და დამიფიცე ბავშვებს არ დამიჩაგრავო. ბაბუაჩემს დაუ-

ჩოქია, ფიცი მიუცია და შეასრულა კიდეც: ცოლი არ მოუყვანია. 

მან, ოზურგეთის მსხვილი ვაჭრის შვილმა, გაზარდა, ფეხზე 

დააყენა და განათლება მისცა თავის შვილებს. ისინი ორივე 

რევოლუციონერები და ნამდვილი კომუნისტები გახდნენ ამ სიტ-

ყვის კარგი გაგებით, რომლებსაც სჯეროდათ ნათელი მომავლის, 

ვერ იტანდნენ მექრთამეებს, კარიერისტებს და ორპირებს.  

   ბაბუამ მოგვიანებით 1946 წელს გაყიდა თავისი კარ-მიდამო ოზურგეთში და მთელი ფული 

25 ათასი მანეთი სამ პროცენტიან ობლიგაციებში ჩამოუტანა დედაჩემს და დარჩა ჩვენს 

ოჯახში საცხოვრებლად გარდაცვალებამდე 1956 წლის 3 ივნისამდე. ვიდრე გავაგრძელებ 

თხრობას მინდა მოვიყვანო ჩემი ორი ლექსი.  
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babuas 

 
Cems klasSi viyav yvelaze glaxa, 
SeuZlebeli da galeuli, 
magram am gulSi ra cecxlic enTo 
amas Tu getyvis Tergdaleuli. 
dedaCems kaba ar Rirsebia, 
rom daswreboda mSobelTa krebas 
da mainc misi Svili merabi, 
miutans oqros erTaderT medals. 
da am saqmeSi babua Cemo 
mexmarebodi cxadad, malulad, 
ramdenjer girtyi, rogor gawvale, 
ar dagcdenia Zviri kacurad. 
erTxel ar giTqvams dedaCemisTvis, 
mefarebodi xmalze viT fari, 
me ki siyrmidan ugunurobis 
dRes gulze mawevs o, didi vali. 
erTxel ar giTqvams dedaCemisTvis 
Cemze cudi da gikravs naRara, 
me ki bavSvobis ugunurobis 
mwvavs sinanulis cecxli Takara. 
CemTvis swavla da TamaSi iyo, 
sxva araferi Camesmeboda, 
sikvdil–sicocxle Tu arsebobda 
metad bundovnad gamegeboda. 
roca Seiqen Sen uqeifod, 
savadmyofoSi amohyav Tavi, 
ver movicale Sens sanaxavad, 
wamovyolodi dedaCems RamiT. 
CemTvis vambobdi mere vnaxav–Tqo 
da ha sawuTrom damigo maxe, 
Sen veRar SesZel gecada CemTvis, 
ise aRsruldi, veRara gnaxe. 
gavida wlebi, davkarge deda, 
me TviTon gavxdi exla babua 
da SviliSvili Cemi miSutka 
sul meCxubeba, Cemi Rabua. 
sul meCxubeba, migebs oinebs, 
Semdeg ki TviTon mixvevs iarebs, 
miTxari babu, Tu momiteve, 
babuis xvedric gaviziare 
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da vinanieb rom viyav SenTan 
megad ugulo, Tavqariani, 
ise aRsruldi, veRara gnaxe, 
ver mogitane sityva fxiani 
da me siyrmidan ugunurobis 
isev momZaxis, mwvavs Seni vali, 
veRar mogiswar, ver gnaxe meTqva 
rom minda viyo me Seni dari. 
miTxari, babu, maZlev Sendobas, 
Tu am Cems kvnesas waiRebs qari? 

 

   ბაბუა ჩემს მეხსიერებაში დარჩა ტკბილმოუბარ სიმპატიური 

გარეგნობის მოხუცად, ძველებური სათვალეებით, ყველაზე მეტად 

გაზეთების კითხვის მოყვარული.  

   მე ძალიან მომწონდა თავი ბაბუაჩემით კლასელებთან მისი 

ნაკითხობით და იმითაც კი, თუ როგორ სვამდა არხეინად 

მდუმარე ჩაის როგორც წყალს. თუმცა სახლში ათასნაირად 

ვაწვალებდი უბოროტოდ, ბავშვურად: ხან კარებს ზემთ 

შემოვდებდი წიგნს და ოთახში შემოსვლისას წიგნი მოხვდებოდა 

გაკვირვებულს თავში, ხან მაგიდის ქვემოთ მივაბამდი თოკს მის 

სკამს და უკვირდა რატომ ვერ გამოსწევდა სკამს დასაჯდომად და 

რა ვიცი კიდევ რა ოინს მივმართავდი მე სულელი, მაგრამ ახლა 

რაღას შევცვლი.  

   მახსოვს ერთი ასეთი შემთხვევა: მაგიდას ვუსხედვართ მე, დედა და ბაბუა-ვსაუზმობთ. 

დედა მუდამ მიწყრებოდა - ბაბუას ნუ აწვალებო და მისი თანდასწრებით ეშმაკობებისაგან 

თავს ვიკავებდი. უცებ ბაბუა წამოხტა და ფეხზე იტაცა ხელი. დედაჩემმა მაშინვე წამითაქა 

თავში - შე საძაგელო, რა უქენი ბაბუასო. ამასობაში ბაბუამ შარვლის ტოტიდან გამოაძვრინა 

პატარა თაგუნა, რომელიც შემძვრალიყო მის შარვალში. მე კი ტყუილად მომხვდა.  

   განვაგრნობ ამბავს დედაჩემის ძმაზე. ის მუშაობდა პარტიული ხაზით და მაღალ 

თანამდებობამდეც მიაღწია - ლავრენტი ბერიას ერთ-ერთი მოადგილე იყო. ის ძალიან 

წესიერი და პრინციპული მუშაკი იყო. მათ ორგანიზაციაში რაღაც ცუდი ამბავი მოხდა და 

ბერიამ მას დაავალა გამოძიება. მან გამოიძია და ბერია დაადანაშაულა. ცხადია, თვითონ 

მოხვდა ხალხის მტრების სიაში, დაიჭირეს, გაასამართლეს და ციმბირში გადაასახლეს.  
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თამარა და ჟორა სამსონიები 

   ამ დროს ის დაოჯახებული იყო ნინა ყაისახის ასულ ჭანუკვაძეზე (1903-1986), ყავდათ ორი 

შვილი, მირცა (1926-2019) და გივი (1933-2017), ცხოვრობდნენ ოროთახიან ბინაში პირველ 

სართულზე სოლოლაკში დავითაშვილის ქუჩა ნომერ 54-ში და დედაჩემიც ბინის მღებამდე 

მათთან ცხოვრობდა.  

დედაჩემი გიჟი მამიდა იყო. ყოველ 

კვირას ან მისი ძმიშვილები და 

რძალი იყვნენ ჩვენთან სტუმრად ან 

მე და დედა მოვდიოდით მათთან. 

1957 წლის 5 თებერვალს დედამ 

მიიღო ცნობა გიორგი სამსონიას 

რეაბილიტაციის შესახებ, მაგრამ ის 

ვერ იპოვეს. მერე გაირკვა, რომ ის კი 

არ გადაუსახლებიათ, არამედ დაუხ-

ვრეტიათ თბილისის მახლობლად.  არ ვიცი რა     ცოდვა მიუძღვის ნინა ჭანუკაძის მისი ძმის 

წინაშე, მაგრამ ჟორას სიკვდილის ამბის გაგების შემდეგ, დედამ გული აიყატრა მათზე და 

მათთან ურთიერთობა გაწყვიტა. დღემდე მაწუხებს და არ ვიცი ამის მიზეზი.  
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     გივი, ნინა და მირცა                            გივი სამსონია                            მირცა სამსონია 

             სამსონიები       

                                            

    დინამოს სტადიონის შემდეგ მუშტაიდის ბაღისა და სტადიონმს 

შორის ქუჩაზე ცხოვრობდა დედაჩემის დეიდა სონია თავის 

ქალიშვილთან, სამ შვილიშვილთან - მანოლა, ლორენა და მანანა 

თოფურიებთან ერთად. 

  დედას დავყავდი მათთან ხოლმე, და მერეც მქონდა ურთიერთობა 

მანანა თოფურიასთან, რომელიც საქართველოს პოლიტექნიკურ 

ინსტიტუტში მასწავლებლობდა. დედა ერთ დროს ცხოვრობდა 

სონია დეიდასთან. სწორედ იქ ნახულობდა მას მამაჩემი. სონია 

დეიდას ძალიან უნდოდა მათი შეუღლება და ასეც მოხდა. დედაჩემს 

ყავდა გარეშე ბიძაშვილი ავთანდილ სამსონია, რომელიც თავის 

ოჯახთან ერთად - მეუღლე ელენე, დედაჩემთან ერთად სწავლობდა 

ქუთაისის პედაგოგიურ ინსტიტუტში და ორ შვილთან ოფელიასთან 

(ქუსულა), რომელიც მომავალში ჩემი ნათლია გახდა (სამი ნათლიიდან 

ერთ-ერთი, მეორე პავლე გუმბერიძე, მესამე დიმიტრი თხელიძის 

ცოლი შურა ბიცოლა) და შოთასთან. ცხოვრობდნენ კერძო ბინაში 

პირველ სართულზე კარ-მიდამოთი, იქ სადაც დღეს სასტრუმრო 

„ივერიაა“ წამოჭიმული. ავთანდილი ცნობილი ქიმიკოსი იყო, 

სახელმწიფო უნივერსიტეტის არაორგანული ქიმიის კათერის გამგე. 

შოთა სამსონია მის გზას გაყვა და მომავალში იმავე კათედრის გამგე 

გახდა. სამწუხაროდ, შოთა სამსონია 2021 წელს გარდაიცვალა. 

 

 

 

 



12 
 

§3. მამა და მისი ნათესავები 

   მამაჩემი გრიგოლ ალექსის ძე თხელიძე (14.01.1906 – 09.12.1989), დაიბადა მაიაკოვსკის 

რაიონის სოფელ მეორე ობჩაში, ალექსი ეფრემის ძე თხელიძისა და მინადორა ენდელაძის 

ოჯახში, რომელსაც შვიდი შვილი ჰყავდათ: გრიგოლი, დიმიტრი, ოლია, თამარა, კოლია, 

კატუშა და ნინო (დუტა). 

   მამაჩემის ბაბუა ანუ ჩემი დიდი ბაბუა იყო ეფრემი, ბებია კესარია. მათ ჰყავდათ შვიდი 

შვილი. ქალები ყველანი გათხოვილები იყვნენ, ბიჭები დაქორწინებულნი და ყველანი 

დასახლებული იყვნენ მათ ახლო-მახლო. მამაჩემი ამბობდა: „ყველა ჩვენი ახლობლები რომ 

მოვიყრიდით თავს, ქორწილში მეტი ხალხი არც კი იყო საჭირო. დღესასწაულის დღეებში 

ეზოში გვიყვარდა შეკრება. მაგალითად აღდგომის დღესასწაულის დღეს სასაფლაოებს რომ 

მოვივლიდით, შემდეგ ვსხდებოდით სახლის დიდ ბალკონში და ვთამაშობდით კარტს, 

ნარდს, დომინოს და ვმხიარულობდით გვიანობამდე“.  

   ახლა ვისაუბროთ მამაჩემის და-ძმების შესახებ. მამამ, რაც თბილისში დასახლდა,  თავისი 

წილი სოფლის კარ-მიდამო დაუთმო თავის ძმას დიმიტრის, რომელიც სამამულო ომიდან 

ფეხში დაჭრილი დაბრუნდა და კოჭლობდა. ის დასახლდა ობჩაში, მისი მიწის ტერიტორია 

დიდი იყო და ყველაფერი განლაგებული იყო ძველებური ორსართულიანი ოდის ირგვლივ. 

ორღობეები და ღობეები გვყოფდა ორი მეზობლის ოჯახებისაგან: მარცხნივ გალაქტო 

თხელიძის და ქვემოთ სამეულ მაჩიტიძის ოჯახისაგან. ჩვენგან მარცხნივ მიწა დამრეცად 

ეშვებოდა და თავდებოდა პატარა ღელეთი, რომელშიც წყალი მუხლებამდე გვწვდებოდა, 

ხოლო ზედა მარჯვენა კიდე დიდი მინდორის ბოლოს თავდებოდა გივი (გუჯუნა) თხელიძის 

ვენახით. გუჯუნა ბიძია - გივი ნიკიფორეს ძე თხელიძე (20.09.1924-1987). გივის და მამაჩემის 

მამები ძმები იყვნენ. გივის მეუღლე იყო შურა ნანეიშვილი (22.02.1929-2013) ფოთიდან. მათ 

ჰყავდათ სამი შვილი ნოდარი (13.12.1950), ნუნუ და ლალი. გივი, მე რომ მიჭირდა, გვერდში 

მედგა და ყველანაირად მეხმარებოდა. სამწუხაროდ მან 1987 წელს და მისმა მეუღლემ შურამ 

2013 წელს სიცოცხლე ერთნაირად თვითმკვლელობით დაამთავრეს,  თავი ჩამოიხრჩეს. 

რატომ? არ ვიცი.  

   დიმიტრის და შურა ბიცოლას, რომელიც მოგვიანებით ჩემი მესამე ნათლია გახდა, ეყოლათ 

ოთხი შვილი: ანზორი, რეზო, ლამარა და რუსიკო.  

 

                                

                       შურა, დიმიტრი, მერაბი და                                     ანზორ თხელიძე შვილთან  
                                რუსიკო თხელიძეები.                                                          ერთად 
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   ობჩაში დიმიტრის ოჯახში ცხოვრობდნენ მამამისი ალექსი და დედამისი, ბებიაჩემი 

მინადორა: ალექსი ჩემს ბავშვობაში, ადრე გარდაიცვალა, ბებია კი დიდხანს ცხოვრობდა და 

კარგადაც მახსოვს, ძალიან ვუყვარდი, მეფერებოდა და ათას სასუსნავს მაძლევდა ჩუმად 

სხვებს რომ არ დაენახათ. 

 

რეზო თხელიძე, მერაბი და მერაბის დისშვილი, ლევან თხელიძე. 

           

    ლამარა, რუსიკო,  თამრიკო,  თინიკო, მერაბი                                           ოლია მამიდა                                                  

                 და დიანა თხელიძეები. 
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თამარა მამიდა და მერაბი 

 

 

 

Akaki wereTeli da zaqaria 

WiWinaZe 

  
    

     გრიშასა და დიმიტრის მომდევნო ოლია მამიდაა, რომელიც 

გათხოვილი იყო მეორე სვირში ილია გიგოს ძე ჯუღელზე, 15 

წლით მასზე უფროსზე. მათ შვილი არ ჰყავდათ. იშვილეს 

ილიას ძმისშვილი ამირანი, რომლის ოჯახი ილიას სახლის 

მოპირდაპირედ ქუჩის მეორე მხარეს მდებარეობდა. შემდეგ 

იყო თამარა მამიდა, რომელიც გარკვეული ხნით თბილისში 

ცხოვრობდა და დედაჩემს ეხმარებოდა ჩემს გაზრდა-მოვლაში. 

შემდეგ გათხოვდა ბაღდათის რაიონის სოფელ დიდველაში 

მინაგო ლაბაძეზე და ეყოლათ ოთხი შვილი: მერაბი (ჩემი 

სიყვარულით დაარქვა ეს სახელი), ზურაბი და ორი ტყუპი 

გოგო ნათელა და იზოლდა. მამაჩემის და-ძმებში შემდეგ 

მოდის კატუშა მამიდა, რომელსაც ჩემს ცხოვრებაში 

ყველაზეი დიდი ადგილი უკავია დედაჩემის შემდეგ 

      მამიდა გათხოვდა ქვედა   ზეგანში პავლე გუმბერიძეზე,  რომელიც ჩემი ნათლიაც 

გახდა.         

 

 

                                              

                        პავლე გუმბერიძე                                      ეკატერინე (ცაკელო) თხელიძე 

   კატუშა მამიდამ შეცვალა თამარა მამიდა ჩემს მოვლა-აღზრდაში, შემდეგ მოეწყო 

თბილისის პუშკინის სახელობის პედაგოგიურ ინსტიტუტში ისტორიის ფაკულ-

ტეტზე. მან ჩემდა სასიხარულოდ დიდხანს იცოცხლა: (22.02.1923-19.09.2019) და 

ყველგან დამაპროწიალებდა თბილისში თავის სტუდენტ ამხანაგებში. 
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               კატუშა და პატარა მერაბი.             კატუშა, დედაჩემი და მერაბი. 
                                                                                                            

   

       სტუდენტი, მერაბი და კატუშა.                                თამარ სამსონია და ეკატერინე თხელიძე 

 

  ქვედა ზეგანი. პირველ რიგში შამილი, მერაბი, კატუშა, მერაბის დისშვილი ლევან თხეიძე, მეორე 

რიგში რეზო გუმბერიძე, მერაბის და მარინა და თინა გუმბერიძე, კატუშას ქმრის ძმის, ჟუტას მეუღლე. 
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კატუშა მამიდა და მერაბ თხელიძე. 

   მამაჩემის და-ძმებიდან შემდეგი კოლია ბიძიაა. ის მათ შორის, როგორც ამბობენ ყველაზე 

ნიჭიერი და ფიცხი კაცი იყო. მუშაობდა მილიციაში, დამნაშავე შემოაკვდა, წასულა ჯარში, 

იქიდან სამამულო ომში, რომელშიც უგზო-უკვლოდ დაიკარგა. 
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   მამაჩემის და-ძმებში ნაბოლარა იყო ნინო (დუტა), რომელიც 

ძალიან მიყვარდა. ის იყო ჩვენი ძირითადი მომმარაგებელი 

სურსათით სოფლიდან თბილისში, რისთვისაც ხშირად უხდებოდა 

მატარებლში  დამდგარს მგზავრობა. ვინ იცის რამდენი გაჭირვება 

გადახდა მას. დუტა მამიდა გათხოვდა ქუთაისში. მისი მეუღლე 

გიგლა ლოსაბერიძე მძღოლი იყო, არეული ცხოვრება ჰქონდა და 

მალე გარდაიცვალა. ეყო-ლა ერთი ქალიშვილი - ნათელა, 

რომელსაც ცხოვრება ვერ აეწყო, მას ეყოლა ორი შვილი, რამაზ 

(12.04.1971) და ნატო სილაგაძეები (11.04.1973) 

ნინო თხელიძე შვილთან ერთად 

 

 

მერაბი, რამაზის ცოლი ინგა და შვილი ნინო, რამაზი, ნატო და დუტა (ნინო). 

      მინდა ვისაუბრო ნემნოსი ზირაქაძეზე, რომელიც ბებიაჩემის მხრიდან იყო მამაჩემის 

ნათესავი, მისი მეუღლე თინა, ჰყავდათ სამი ქალიშვილი. ცხოვრობდნენ ფალიაშვილის ქუჩა-

ზე პირველ სართულზე. მისი ქალიშვილები იყვნენ ლედი, ნარგული და დარეჯანი.ნემნოსი 

ბიძია იყო სამამულო ომგამოვლილი, დაჭრილი ფეხში და კოჭლობდა. მუშაობდა სააფთიაქო 

სფეროში, ბოლოს იყო უნივერსიტეტის სააფთიაქო სამმართველოს გამგე, რომელიც მდება-

რეობდა ვაკეში სტუდქალაქის ერთ-ერთ კორპუსში. იმ დროინდელი გაჭირვების დროს 

მუდამ გვერდით მედგა-მამარაგებდა წამლებით, ფულით, ხშირად მივყავდი თავის ბინაში, 

კარგად ვიცნობდი მის შინაურებს. 

 



18 
 

§4. სკოლა, პირველი რვა კლასი 

   1946 წელს, დედამ შემიყვანა თბილისის სტალინის სახელობის, ვაჟთა პირველ საშუალო 

სკოლის, I2 კლასში. ისე მოხდა, რომ ამ კლასში თავი მოიყარა ელიტარული მოქალაქეების 

შვილებმა: გელა ჩარკვიანმა, ზვიად გამსახურდიამ, მერაბ კოსტავამ, დემნა ცხაკაიამ, აკაკი 

ვასაძემ, თენგიზ მაჩალაძემ, თემურ შავიშვილმა, გურამ დოჩანაშვილმა, ოთარ წერეთელმა, 

ვლადიმერ სიხარულიძემ და სხვებმა. დედაჩემის ხათრით ვცდილობდი სწავლაში არა მარტო 

თავი გამომეჩინა, არამედ ვყოფილიყავი ყველაზე უკეთესი. სკოლაში სწავლის განმავლობაში 

ხშირად მომისმენია მასწავლებ-ლებისაგან: ეს ფრიადოსანია, ის წარმატებული მოსწავლეა, 

მაგრამ თხელიძე თხელიძეა.  
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პირველი საშუალო ვაჟთა სკოლის მესამე კლასი 

პირველ რიგში მარცხნიდან პირველი ჯემალ ფიცხელაური. მეორე რიგში მარცხნიდან მეორე 

როდამ ჭელიძე, მერვე-მერაბ თხელიძე. მესამე რიგში მარცხნიდან მეხუთე ოთარ წერეთელი, 

მეცხრე-გურამ დოჩანაშვილი. ბოლო რიგში მარცხნიდან მეცხრე - ალექსი ჟორდანია. 
    

კლასში 45 მოსწავლე ვიყავით. მე ყველას მიმართ ნორმალურად ვიყავი განწყობილი 

არ მახსოვს რომ რომელიმესთან არა თუ მეჩხუბა, არამედ უხეშად მესაუბრა. 

ვმეგობრობდი ოთარ ბასილაშვილთან, თამაზ ბერიძესთან, ზვიად გამსახურდიასთან, 

თამაზ გუნჯუასთან, ლევან თვაურთან, თენგიზ მაჩალაძესთან, ზურაბ მაძაღუასთან, 

რუსლან რუხაძესთან, თამაზ სანებლიძესთან დიმიტრი საჯაიასთან, გურჯი ფხალა-

ძესთან, ოთარ ქიზიყელაშვილთან, ნუგზარ ჩანტლაძესთან, ზაზა ჩაჩანიძესთან, 

თამაზ ბუღაძესთან. განსაკუთრებული მეგობრობა მაკავშირებდა დემნა ცხაკაიასთან 

(19.04.1939-28.08.2001), რომელთანაც ვიყოფდი ერთ მერხს, მესამე კლასიდან სკოლის 

დამთავრებამდე. ისე მოხდა, რომ დემნა კლასში ყველაზე დინჯი, მშვიდი და მოწე-

სრიგებული მოსწავლე, ყველა საგანს კარგად სწავლობდა, უჭირდა მხოლოდ მათე-

მატიკა.  
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                                   სკოლის 32 კლასის მოსწავლეთა სია ასეთი იყო: 

 

1) ახვლედიანი ნუგზარი                   24) სიხარულიძე ვლადიმერი 

2) ბასილაშვილი ოთარი                    25) უნაფქოშვილი მურაზი 

3) ბერიძე თამაზი                                26) უროტაძე ჯემალი 

4) ბუღაძე თამაზი                                27) ფიცხელაური ჯემალი 

5) გაბუნია მორისი                              28) ფხალაძე გურჯი 

6) გამსახურდია ზვიადი                    29) ჟორდანია ალექსი 

7) გალუსტოვი როლანდი                  30) დოჩანაშვილი გურამი 

8) გიორგობიანი ოთარი                     31) ლაღიძე ჯუანშერი 

9) დუნდუა არჩილი                            32) ქიზიყელაშვილი ოთარი 

10) ვასაძე აკაკი                                     33) ქურდიანი თენგიზი                        

11) თვაური ლევანი                             34) შავიშვილი თემური 

12) თხელიძე მერაბი                            35) შანიძე თენგიზი   

13) კალანდაძე ლევანი                        36) შაუთიძე ზურაბი 

14) კიკუაშვილი ნიკოლოზი              37) ჩარკვიანი გელა 

15) კოსტავა მერაბი                              38) ჩანტლაძე ნუგზარი 

16) ლორთქიფანიძე გივი                    39) ჩაჩანიძე ზაზა      

17) მარგველაშვილი მერაბი               40) ჩაჩხიანი ნუგზარი 

18) მაჩალაძე თენგიზი                         41) ჩუბინიძე ჯემალი 

19) მაძაღუა ზურაბი                             42) ცხაკაია დემნა 

20) რუხაძე რუსლანი                            43) ძიგველაშვილი გურამი 

21) სადუნიშვილი გივი                        44) წერეთელი ოთარი 

22) სანებლიძე თამაზი                          45) ჭელიძე როდამი 

23) საჯაია დიმიტრი 

 

   მე მისი ანტიპოდი ვიყავი, ხმაურიანი, მოუსვენარი, ხშირად ვარღვევდი წესრიგს და 

ბევრჯერ დავუყენებივართ კუთხეში. კლასის დამრიგებელმა ნადია სიხარულიძემ 

იხელმძღვანელა ანდაზით „ხარი ხართან რომ დააბა...“ და დაგვსვა ერთ მერხზე. მისმა 

ექსპერიმენტმა სრულად გაამართლა. 
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   ჯერ ერთი დემნა გავაცელქე და ხშირად უწევდა კუთხეში დგომა. იქიდან ჩუმად მეძახდა 

„თხელო“ და მუშტს მიღერდა. მე ხელებს ვშილი, რა შუაში ვარ მეთქი.  

   მეორე, ჩემი დახმარებით ისე წამოიწია მათემატიკაში, რომ ერთ-ერთი მოწინავე მოსწავლე 

გახდა. ის ცხოვრობდა ალექსანდრე ჭავჭავაძის ბოლოში, მარჯვნივ სამრეცხაოს ქუჩის 

დასაწყისში. მისი ოჯახი შედგებოდა: მამა ნიკოზი, „იმელის“ დირექტორი, დედა შურა  - 

პოეტი და პატარა და თამრიკო (30.08.1940). დემნა დილით ჩამოდიოდა ალექსანდრე 

ჭავჭავაძის ქუჩით, შემოუხვევდა ათარბეგოვის ქუჩაზე ჩემს სახლთან, დამიძახებდა და 

ერთად მივდიოდით სკოლაში. ხოლო გავკეთილების დამთავრების შემდეგ, სახლში 

ვბრუნდებოდით რუსთაველის პროსპექტით ალ. ჭავჭავაძის ქუჩამდე და შემდეგ ზევით. 

ერთმანეთისგან თითქმის არაფერი გვქონდა დაფარული. ხშირად მე ვსტუმრობდი მას 

ოჯახში, ხან ის მოდიოდა ჩემთან. დედამისს მე ძალიან მოვწონდი, მთვლიდა ჭკვიან, ნიჭიერ 

და დაკვირვებულ ადამიანად და თუ ჩვენი კლასი რამე ღონისძიებაზე მიდიოდა, მუდამ მე 

მაბარებდა დემნას, შენ როცა მასთან ხარ მე მშვიდად ვარო. რაც შეეხება დედაჩემს, მასაც 

ძალიან მოსწონდა დემნა, უხაროდა ჩვენი მეგობრობა დ თუ რამე ღონისძიება იყო სკოლაში, 

ყოველთვის აბარებდა დემნას ჩემს თავს.  
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   მეხუთე კლასელებმა ზვიად გამსახურდიამ, ნუგზარ ჩანტლაძემ, 

გურჯი ფხალაძემ, თენგიზ მაჩალაძემ და მე, 1951 წელს გადავ-

წყვიტეთ ჩავწერილიყაბით პიონერთა სასახლის კალათბურთის 

წრეში და გაკვეთილების შემდეგ მივაკითხეთ პიონერთა სასახლეს. 

იქ ეზოს გავლით ავედით უკანა კორპუსის მეორე სართულზე, 

სადაც კიბის მარცხენა მხარეს იყო კალათბურთის დარბაზი.  

გავაღეთ დარბაზის კარები და შევედით. მოვხვდით კალათბურთის 

შეჯიბრებაზე. მწვრთნელმა შემოგვხედა და გამოგვყარა გარეთ. 

გაწბილებულებმა გავაწყვიტეთ  დერეფნის ყველა ოთახში შეგვე-

ხედა და გაგვეგო იქ რა ხდებოდა. დავიწყეთ დერეფნის მეორე 

ბოლოდან. იქ დიდ ოთახში იდგა მაგიდის ჩოგბურთის მაგიდა და 

მასწავლებელი ხერხეულძე (რომელთანაც მე მოგვიანებით დავმე-

გობრდი და მასწავლიდა თავის ილეთებს), ასწავლიდა მოსწავლეებს თამაშს, იქიდანაც 

გამოგვიშვეს. 

   შუა დერეფნის ერთი ოთახიდან ლაპარაკის ხმა 

ისმოდა. მე და ზვიადმა შევაღეთ კარები და 

შევიხედეთ: ის მაღალი იყო და მე პატარა და 

გამხდარი. ის კარების ზემოდან უყურებდა მე 

ქვემოდან. დავინახეთ შუახნის შემელოტებული 

კაცი, რომელიც ჭადრაკის სადემონსტრაციო და-

ფასთან იდგა და მოსწავლეებს რაღაცას უხსნიდა. 

ჩვენს დანახვაზე ხელი დაგვიქნია და დაგვიძახა: 

„შემოდით, რატომ აგვიანებთ“, მისი მოსწავლები 

ვეგონეთ და ჩვენც ყველანი შევედით. ჩემმა 

ამხანაგებმა ერთი კვირა იარეს, მერე აღარ 

მოვიდნენ. მე კი შემოვრჩი და აკურატულად 

ვასრულებდი ყველა დავალებას არა ჭადრაკის სიყვარულის გამო, არამედ ვახტანგ 

მასწავლებლის გამო, ის ძალიან მომწონდა. მოგვიანებით გავიგეთ, რომ ეს კაცი ვახტანგ 

ილიას-ძე ქარსელაძე (1929-1966), იყო მსოფლიოში ერთ-ერთი 

გამჩენილი საჭადრაკო მწვრთნელი, რომელმაც შექმნა ქალთა 

ქართული სკოლა: ელისო კაკაბაძე, ლია ხაჭაპურიძე, მანანა 

ტოგონიძე, ნონა გაფრინდაშვილი, ნანა ალექსანდრია და სხვანი.  

   1953 წელს უკვე მეორე თანრიგოსანმა მოჭადრაკემ, პირველად 

მივიღე მონაწილეობა ჩემთვის სერიოზულ შეჯიბრებაში - 

ბათუმში საქართველოს მოსწავლეთა გუნდურ ჩემპიონატში, 

თბილისის მეოთხე გუნდის, ბოლო, მეხუთე დაფაზე. კაზარიანის, 

ლომაიას, აბოიანისა და გამბარიანის შემდეგ. ჩემს დაფაზე ავიღე 

7-დან 7 ქულა და მთავარმა მსაჯმა, ვიქტორ გოგლიძემ, ჩამრთო 

საქართველოს მოსწავლეთა პირად ჩემპიონატში. ასე დაიწყო ჩემი 

სპორტული ცხოვრება. 1954 წელს გავხდი პირველ თანრიგოსანი 
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და დავიკავე ადგილი ბოლო მეათე ვაჟთა დაფაზე საქართველოს მოსწავლეთა ნაკრებში, 

რომელიც მონაწილეობდა საბჭოთა კავშირის მოსწავლეთა გუნდურ ჩემპიონატებში. 

1957 წელს საქართველოს მოსწავლეთა ჩემპიონი გავხდი. ამ პერიოდში განსაკუთ-

რებული ყურადღებითა და გულისყურით მექცეოდა საქართველოს მოსწავლეთა 

ჭადრაკის შეფი, ვიქტორ არსენის-ძე გოგლიძე (1905-1964), რომელიც ყველას მიმართ 

ძალიან მკაცრი და მომთხოვნი იყო, თვითონ ვახტან ქარსელაძესაც კი ერიდოებოდა, 

მისი ყველა მოსწავლე ხედავდა როგორ მაძლევდა მე ყველაფრის უფლებას გოგლიძე. 

ის კი არა და ცალკე დავდიოდი მასთან სახლში, სადაც მარტოს უსასყიდლოდ 

მამეცადინებდა ჭადრაკში. მასთან რომ მივიდოდი ჯერ ცოლს დაუძახებდა: ნინო, აბა 

რა გვაქვს საჭმელი? და გამიმასპინძლდებოდა, შემდეგ ვიწყებდით მეცადინეობას. 

  ვიქტორი და ვახტანგი ჩემი მწვრთნელები და მასწავ-

ლებლები, ამ სიტყვის საუკეთესო გაგებით, თვლიდნენ, რომ 

მე მაქვს განსაკუთრებული ჭადრაკის თეორიტიკოსის ნიჭი და 

პირდაპირ მაიძულებდნენ მემუშავა ამ მიმართულებით. სწო-

რედ მათ უნდა ვუმადლოდე, ჩემს მიერ შექმნილ თეორიულ 

გაგრძელებებს. მათ შორის გამოვყოფ სიცილიურ დაცვაში, 

თეთრებით მორას გამბიტს, შავებით ესპანურ პარტიაში 

კორდელის ვარიანტს, ბუდაპეშტურ გამბიტს, ვოლგის გამ-

ბიტს, თეთრებით დიმერის გამბიტს და სხვა.  

   ამ პერიოდში მე მიყვარდა არა ჭადრაკი, არამედ თავს 

ვიკლავდი ყველაზე კარგად მეთამაშა, რომ მოვხვედრილიყავი 

გუნდში, რაც საშუალებას მაძლევდა ღარიბი ოჯახის შვილს, 

სახელმწიფოს ხარჯით მენახა მოსკოვი, ლენინგრადი, 

ხარკოვი, ბაქო, ერევანი, როსტოვი. ამ პერიოდში ვისწავლე და გავათვიცნობიერე რას ნიშნავს 

გუნდური ცხოვრება, მეგობრის მხარი, საკუთარი მოთხოვნილებების გათვალისწინება 

სხვებთან შეთანხმებით და კიდევ ბევრი ისეთი რამე, რასაც ჩვეულებრივ კურორტზე ან 

ოჯახთან ერთად დასვენებისას ვერც გაიგებ და ვერც გაითავისებ. 

   ჩემს ცხოვრებაში 1950 წლის 2 თებერვალს, დიდი მოვლენა მოხდა: დაიბადა ჩემი და მარინა. 

მე ძალიან აგრესიულად შევხვდი მის სახლში მოყვანას. ყურადღებას აღარ მომაქცევდნენ 

მეგონა. სახლიდანაც კი ვაპირებდი გაქცევას. დედამ დამამშვიდა: შენ არ ინერვიულო, ცოტა 

რამ გაიზრდება ბავშვთა სახლში ჩავაბარებო. მეც დავიჯერე, თუმცა სულ თავზე 

დავტრიალებდი მის მაღალსამხრეებიან საწოლს. ჩემი და ძალიან მშვიდი ბავშვი იყო, თუ 

რამე არ უჭირდა  არ ჭირვეულობდა, მე კი სულ მიღიმოდა. ბოლოს ვეღარ გავიმეტე და 

დედას ვუთხარი დარჩეს ჩვენთან მეთქი. ასე ჩემს ოჯახში შემოვიდა დიდი სიხარული. დედა 

თითქმის სულ მოუცლელი იყო, თან ჯანმრთელობასაც უჩიოდა და ამიტომ ჩემს დას 

ძირითადად მამაჩემი უვლიდა. მიყავდა და მოყავდა ბავშვთა ბაგიდან, ასერინებდა, აჭმებვდა 

და ასე შემდეგ. არც ის მიკვირდა რომ ჩემზე მეტადაც უყვარდა. 
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დედა და მარინა            ლამარა თხელიძე                 მარინა                               მარინა, მერაბი და ჩემი 

                                            მე და მარინა                                                                                და მარინა 

 

   ჩემი და ძალიან წყნარი, დამჯერი და მოსიყვარულე გოგონა იყო. განსაკუთრებით ჩემთან 

იყო ახლოს: სულ თვალებში შემომყურებდა, ყველაფერს ჩემნაირად აკეთებდა და იმეო-

რებდა.  

Cems das, marinas 

 
me meZneleba leqsis dawera 

daze, romelsac SviliviT vzrdidi, 

daze, romelsac deda moukvda 

daze, romelsac gzas me vuxsnidi. 

daze, romelic cxra wlis daoblda, 

daze, romelsac mama gaeqca, 

daze, romelsac siTbo daaklda 

mSobliuri da visRa gaeca. 

me meZneleba leqsis dawera 

daze, romelic cxra wlis daoblda 

da misi toli sxva, bednieri, 

TojinebTan Tu mxolod daobda. 

TviTon ki gaxda diasaxlisi 

orkaciani mcire ojaxis – 

sasmel–saWmeli, binis gamogva, 

WurWlis garecxva, jafa moswavlis. 

aRar vixseneb im dros sevdians, 

roca usaxsrod davrCiT oblebi, 

Tan vmuSaobdi da stipendiac – 

SimSilisagan aRar movkvdebiT. 

aRar vixseneb Cemi dis Tvalebs 

SemoCerebuls, yuradRebians, 

undoda CemSi amoekiTxa 

ra gvelis, zustad, sworad da Riad. 

da gaWirveba, sasowarkveTa, 

roca arsaiT arafers eli, 

ar gvaswavlidnen komunistebi, 
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rom aris Zala, rom aris RmerTi. 

da Tu SesZeli, dadeqi medgrad, 

iwame RmerTi da locvis Zala, 

mixedav dasac da ZmasTan erTad 

mas eyoleba dedac da mamac. 

gavida wlebi, dro Seicvala, 

exla Cemi da aris Zlieri, 

ori Svili hyavs – levan, irina 

da SviliSvili, fexbednieri. 

me ki kvlav vebrZvi verag cxovrebas, 

unda varCino coli da Svili 

da Tvalwin midgas Cveni warsuli 

Cveni obloba Cemi da Seni. 

 

   დავუბრუნდეთ ისევ ჭადრაკის გაკვეთილებს პიონერთა სასახლის ჭადრაკის კაბინეტში, 

ვახტანგ მასწავლებლის ხელმძღვანელობით. 

   დავდიოდით კვირაში სამჯერ სკოლის გაკვეთილების დამთავრების შემდეგ, ჩვენს ჯგუფში 

ვმეცადინეობდით: მე, ტყუპები არჩილ და ლევან გაბუნიები, გურამ მაჭავარიანი, ედუარდ 

გერსამია, ევგენი მელიქსედბეგი, სხვები არ მახსოვს. ვსწავლობდით დებიუტებს, ენდშპი-

ლებს, გვქონდა თემატური ტურნირები, ერთდროული სეანსები და ა.შ. საღამოს 18 საათის-

თვის ვახტან მასწავლებელთან მოდიოდნენ სამეცადინოდ ქალბატონები: ელისო კაკაბაე, ლია 

ხაჭაპურიძე, მანანა ტოგონიძე, ნონა გაფრინდაშვილი, ნანა ალექსანდრია.  

   მართალია ჭადრაკი ინდივიდუალური სპორტია, ყველა მოჭადრაკე შენი პოტენციური 

მოწინააღმდეგეა, მაგრამ ეს ჭადრაკის დაფასთან, ხოლო ცხოვრებაში მე მათი სახით უამრავი 

მეგობარი შევიძინე. მათ შორის განსაკუთრებული დამოკიდებულება მქონდა დავით 

ჯანოევთან, ალექსანდრე იზვოზჩიკოვთან, თამაზ კიკიანთან. ვმეგობრობდი აგრეთვე 

თემური ჯახუტაშვილთან და გურამ ჭანტურიასთან ბათუმიდან, გარი ბუცხრიკიძესთან, 

როჯერ ჩერგაძესთან ქუთაისიდან და ბევრ სხვასთან.  
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მოჭადრაკეები მარცხნიდან: არჩილ მეგრელიშვილი (გურჯაანი), თემური ჯახუტაშვილი 

(ბათუმი), მერაბ თხელიძე (თბილისი), ალექსანდრე იზვონჩიკოვი (თბილისი), გურამ 

ჭანტურია (ბათუმი), როჯერ ჩირგაძე (ქუთაისი). 

 

§5. პირველ საშუალო სკოლის მეცხრე-მეთერთმეტე კლასები 

   მეცხრე კლსში ვიყავით როცა სახელმწიფომ გადაწყვიტა ვაჟთა და 

ქალთა სკოლების გაერთიანება საშუალო სკოლებად, ჩვენი სკოლა 

და პირველი ქალთა სკოლა (დღეს 47-ე სკოლა) შეგვაერთეს. ჩვენი 

კლასის 92-კლასის დამრიგებლად დაინიშნა ვალენტინა სისოევნა 

ჩხენკელი. მარცხნიდან პირველი დემნა ცხაკაია, მეორე-მერაბ 

თხელიძე, მესამე-ჯანრი კაშია (მეხუთე პრეზიდენტის სალომე 

ზურაბიშვილის მომავალი ქმარი), ზედა რიგში ბოლოს წინა 

როდამ ჭელიძე და როლანდ გალუსტოვი. 

 

   ჩემი მეცხრე კლასი. პირველ რიგში მარცხნიდან: დემნა ცხაკაია, ზურაბ მაძაღუა, თენგიზ 

ქურდიანი, თენგიზ შანიძე, ოთარ ბასილაშვილი, ნუგზარ ჩანტლაძე, თენგიზ მაჩალაძე. 

   მეორე რიგში მარცხნიდან მეორე გულსუნდა 

ქორიძე, ნანა ქავთარაძე, ნანა ყვარელაშვილი, ირა 

ჩაჩავა, მერი პატარაია.  

   დგანან მარცხნიდან მეორე გულიკო გოგნიაშ-

ვილი, ოთარ წერეთელი, ირა გიგინეიშვილი, 

როდამ ჭელიძე და მისი პატარა ძმა. 

   ვალენტინა ჩხენკელი წესრიგის მოყვარული 

ქალი იყო, ენერგიული, გვასწავლიდა რუსულს და 

კარგადაც გვასწავლიდა, მე ის ძალიან მომწონდა, 

თუმცა ხშირად მხვდებოდა მისგან ჩემი ცელქობის 

გამო. მან სკოლაში ჩამოაყალიბა რუსული ენისა და ლიტერატურის წრე, რომლის თავჯდო-

მარედაც მე დამნიშნა.  სურათზე ზედა რიგში მესამე მე ვარ, მეორე რიგში მარცხნიდან 

მეოთხე ვალენტინა ჩხენკელია. 
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   მახსოვს მოსკოვიდან სკოლაში გვესტუმრნენ მოსწავლეები, პუშკინის ლიტერატურული 

წრის წევრები. პუშკინის შესახებ გამოკითხვა დაგვიწყეს და წარმო-

იდგინეთ მათი გაოცება და ვალენტინა ჩხენკელის სიხარული, როდე-

საც მე დავიწყე მოყოლა პუშკინის გამოუქვეყნებელ და დაუმთავრებელ 

ნაწარმოებებზე, რომლებიც მათ არ იცოდნენ. 

      სამი მეგობარი: მერაბ თხელიძე, დავით ჯანოევი და დემნა ცხაკაია. 

ალექსანდროვის ბაღში. 

   ბევრი რამ მახსენდება ამ პერიოდში ჩემს კარგ და ცუდ მასწავლებ-

ლებზე. გამორჩეულად მიყვარდა ყველა კლასის მათემატიკის მასწავ-

ლებლები, ქართული, რუსული და ინგლისური ენის მასწავლებლები.  

   უმცროს კლასებში მათემატიკას გვასწავლიდა ალექსი ლომგურა-

შვილი, რომელმაც გადამწყვეტი როლი შეასრულა იმაში, რომ მე 

მათემატიკა შემყვარებოდა. 

   ძალიან კარგი ადამიანი იყო. ხომ იცით ბავშვი სწავლობს და უყვარს ის საგანი, რომლის 

მასწავლებელიც მოსწონს. ალექსი ძალიან თავდაჭერილი კაცი იყო, ბავშვებს ერთნაირად 

პატივისცემით ეპყრობოდა. მე ვერაფერი მომიხერხა, სულ რაღაცას ვარღვევდი და მის 

გაკვეთილებზე ხშირად კუთხეში ვიდექი. გარეთ გასაგდებად არ ვემეტებოდი. ახალ მასალას 

რომ ახსნიდა, ჯერი მაგალითების ამოხსნამდე რომ მივიდოდა მეტყოდა, მაინც ტყუილად 

დგეხარ, გამოდი დაფასთან და ამოგვიხსენი ეს მაგალითებიო. შემდეგ მერხზე 

დამაბრუნებდა. 

   ასევე კარგი მასწავლებელი იყო მათემატიკოსი - ჟორა ოქრუაშვილი, ჩვენი კლასელის 

თამაზის (ბაიას) მამა. ის გვასწავლიდა მათემატიკას მე-10 და მე-11 კლასებში. ასევე კარგად 

ვიხსენებ რუსული ენის მასწავლებლებს, ზაზა ჩაჩანიძის და როდამ ჭელიძის დედებს, 

რომლებიც დაბალ კლასებში გვასწავლიდნენ. შემდეგ რუსულს ვალენტინა ჩხენკელი 

გვასწავლიდა.  

   არ მომწონდა ქიმიის მასწავლებელი ვარდო ვარდიაშვილი, გეოგრაფიის მასწავლებელი 

გაბუნია, ბიოლოგიის მასწავლებელი გერსამია. ფიზიკას გვასწავლიდა სამართლიანი, დინჯი 

და გამგებიანი მასწავლებელი - სკოლის დირექტორი ნიკოლოზ კიკვაძე. საინტერესო და 

უცნაური ადამიანი იყო ისტორიის მასწავლებელი კოლია სამხარაძე. მომწონდა პიონერხელმ-

ძღვანელი ნანული რატიანი, ბიბლიოთეკის გამგე დეიდა ვარია, კოტე მახარაძის დედა, 

რომელიც მირჩევდა წიგნებს ქართულ და რუსულ ენებზე და მთხოვდა საერთო რვეულში 

ჩამეწერა ამონარიდები მათგან და ჩემი შეხედულებები. შემდეგ ჩემს რვეულებს ინახავდა. 

მოგვიანებით სიამაყით გავიგე, რომ ეს რვეულები გამოუყენებია დისერტაციის დაცვის 

დროს, ჩვენ საამაყო მოჭადრაკეს ელისო კაკაბაძეს (რომლის ჭადრაკის მწვრთნელი გავხვდი 

მოგვიანებით). 

   განსაკუთრებით მინდა გამოვყო ქართულის მასწავლებელი ბაბო მჭედლიძე. ჩვენ, 

მოსწავლეებს გვიჭირდა ქართულ და რუსულ წერებში ფრიადის მიღება. წერები ძირითადად 

ნასწავლი მასალის მოკლე შინაარსს ან გარკვეული ეპიზოდის გადმოცემის შეეხებოდა. ბაბო 

მასწავლებელი უშეცდომო ნაწერშიც კი ფრიადს იშვიათად წერდა. ის მეოთხედში ფრიადს 

აყოლებდა მოსწავლეს, რომელიც ფრიადზე დაწერდა თავისუფალ თემას. მაგალითად, ჩემი 

საყვარელი წიგნი, ჩემი ლიტერატურული გმირი ან სხვა ამგვარი.  
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   ბაბო მასწავლებელს მოსწონდა ჩემი ნაწერები, განსაკთრებით ჩემი თავისუფალი თემები, 

სულ ფრიადებს მაყოლებდა მეოთხედებშუ და მათი ხათრით ზეპირშიც ფრიადს მიწერდა, 

თუმცა სულ უკვირდა: „პირველად ვხდედავ რომ მოსწავლე ასე შესანიშნავად წერდეს და 

ზეპირი გამოკითხვიდს დროს ბორძიკ-ბორძიკ ყვებოდეს გაკვეთილს“. რა იცოდა 

ქალბატონმა ბაბომ, რომ ეს ჩემი პატარა ეშმაკობა იყო: მეზარებოდა მასალის ბოლომდე 

დასწავლა, ძირითადად დემნა მკარნახობდა მერხიდან და ბაბოს ბოლოს მოთმინება ელეოდა, 

ეგონა ბოლომდე ვიცოდი მასალა და გამაჩერებდა ხოლმე. ასევე კარგი ნიშნები მქონდა 

რუსულ წერაში.  

   ერთხელ ჩემთან მოვიდა ზვიად გამსახურდია და მკითხა: რამეს ხომ არ ეშმაკობ წერებში, 

მეც მასწავლე შენი მეთოდიო“. მე ვუპასუხე ვიწერ-მეთქი და მოვუყევი ჩემი მეთოდი: სახლში 

ვწერ დაკვირვებით კარგ თემას, მერე მას გადავწერ ფანქრით საშუალო ზომის საშრობ 

ქაღალდებზე, რომლითაც ვაშრობთ კალმისტრით დაწერილს. ეს საშრობები მიდევს პიჯაკის 

მარჯვენა ჯიბეში, ერთი კი უკუღმა მხარით მიდევს რვეულში. როცა იქ დაწერილი 

დამთავრდება, ამ საშრობს ვიდებ მარცხენა ჯიბეში და მარჯვენა ჯიბიდან ვიღებ შემდეგ 

„შპარგალკას“, სულ ეს არის ჩემი მეთოდი. „შენ ყოჩაღ, ჩემო ძმაო, მე მაგას ვერასდროს შევ-

ძლებ“ მითხრა ზვიადმა. 

   ახლა რაც შეეხება ქიმიის მასწავლებელს ვარდო ვარდიაშვილს. ძალიან თავისებური ქალი 

იყო. ექიშპებოდა ჩვენს დამრიგებელს-რუსული ენის მასწავლებელს, ვალენტინა ჩხენკელს. 

შურდა რომ მან ერთ-ერთმა პირველმა მიიღო საბჭოთა კავშირის დამსახურებული 

მასწავლებლების წოდება, ის თვითონ ვალენტინას ვერაფერს უბედავდა. ვალენტინა ყველა 

მოსწავლეს თავის სადამ-რიგებლო კლასიდან ერთნაირი გულისხმიერებით ექცეოდა, ჩემს 

გარდა. მე გამორჩეულად ვუყვარდი, ამიტომ ვარდო მასწავლებელი მე მჩაგრავდა. ასე 

იყრიდა ჯავრს ვალენტინაზე. გამომიძახებდა, გაკვეთილის გარდა ათას რამეს შემეკით-

ხებოდა და ოდნავი წაბორძიკების შემთხვევაში მიწერდა ოთხიანს და მერე აღარ მიძახებდა 

ხოლმე. მახსოვს ნანა ქავთარაძეს გამოიძახებდა და თუ ფრიადს დაუწერდა, შემდეგ 

გაკვეთილზე ისევ იძახებდა და ასე მეორდებოდა ყველა გაკვეთილზე. ძალიან მეცოდებოდა 

ეს გოგო, მაგრამ ჩემს რჩევას ის არ ითვალისწინებდა. მე კი გამოვიყენე ვაროდო 

მასწავლებლის სისუსტე და ასეთი გეგმით ვმოქმედებდი: როცა გამიძახებდა განგებ პატარა 

შეცდომას დავუშვებდი, მას გაუხარდებოდა, მაშინვე გამაჩერებდა და ოთხიანს დამიწერდა. 

მაგრამ მისი სისუსტე ის იყო, რომ ყოველი მეოთხედის ბოლოს იკითხავდა: ვის უნდა ნიშნის 

გამოსწორება. ჩემი თხოვნით არც-ერთი მოსწავლე არ წევდა ხელს ჩემს გარდა, იძულებული 

იყო მე გამოვეძახე და ასე ვღებულობდი ხოლმე ფრიადს. 

   სკოლიდან ძალიან მწარედ და სამუდამოდ დამამახსოვრდა დედაჩემის ერთი ნათქვამი. 

საქმე ეხებოდა მშობელთა კრებას, რომელზედაც კლასის მოსწავლეთა აკადემიური 

მოსწრების საკითხი განიხილებოდა. დედაჩემი ასეთ კრებებს არ ესწრებოდა. ერთხელაც 

ვკთხე: დედა რატომ არ ესწრები კრებას, ნუთუ ეჭვობ რომ შენი შვილი ყველაზე ძლიერია? და 

მივიღე პასუხი: არა შვილო, მაგრამ ისეთი კაბა არა მაქვს, რომ გამოვჩნდე შენი კლასელების 

მშობლებთან. ამან და დედაჩემის უამრავმა გასაჭირმა დიდი ხნის შემდეგ როგორც კვნესა 

დამაწერინა ეს ლექსი. 
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   მაშინ როდესაც ჩვენი კლასი მეთერტმეტე წელიწადს ამთავრებდა, საქართველოს 

განათლების სამინისტრომ შემოიღო შემდეგი შესწორება. კერძოდ თითოეული საშუალო 

სკოლიდან შეიძლებოდა მხოლოდ ერთი ოქროს მედლის მიღება. მოტივი ის იყო, რომ ეს 

მედლები მთლიანად ოქროსი იყო და სახელმწიფოს ძვირი უჯდებოდა. რაც შეეხება 

ვერცხლის მედლებს, მათზე შეზღუდვა არ იყო.  

   ყოველივე ამან გამოიწვია არაჯანსაღი ქმედებები სკოლებში, მათ შორის ჩვენ სკოლაშიც 

მშობლები სხვადასხვა უკანონო ქმედებებით, სამინისტროს უღირსი თანამშრომლებთან 
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შეთანხმებით ცდილობნდნე მათთვის კონკრეტული მოსწავლეებისთვის ხელი შეეშალათ 

ფრიადების მიღებაში. 

   ერთ დღეს სამინისტროდან გამოცხადდა სამწევრიანი კომისია, რომელიც ამოწმებდა ჩვენს 

კლასში წარჩინებული მოსწავლეების ცოდნის ხარისხს. რატომღაც მაინცდამაინც ჩემი 

ცოდნის შემოწმება გადაწყვიტეს. ერთი შეცდომა კი იმაში დაუშვეს, რომ მათემატიკის 

ცოდნის შემოწმება დამიწყეს. რა იცოდნენ, რომ ეს ჩემი ყველაზე ძლიერი მხარე იყო. მთელი 

გაკვეთილის მანძილზე მეკითხებოდნენ. კლასში მათთან ერთად იყვნენ სკოლის დირექტორი 

კიკვიძე, ჩვენი მათემატიკის მასწავლებელი ოქრუაშვილი და დამრიგებელი ჩხენკელი. 

   გაკვეთილის დამთავრევის შემდეგ, კომისიის წევრებთად ერთად გამოვიდა ჩვენი 

დამრიგებელიც, ვალენტინა ჩხენკელი, რომელმაც მოისმინა მათი საუბარი და მოგვიანებით 

მე გამანდო. კომისიის თავჯდომარემ კომიის წევრებს უთხრა: „მე ამ მოსწავლეს ოთხიანს ვერ 

დავუწერ, არ შემიძლია“! 

   იყო სხვა სიძნელეებიც გამოსაშვები გამოცდილების დროსაც, მაგრამ ჩემთვის ყველაფერმა 

კარგად ჩიაარა. ქართული წესის შემდეგ, გაზეთ „ახალგაზრდა კომუნისტში“ გამოქვეყნდა 

სტატია ქართული წერის შესახებ, რომელშიც ეწერა: „ფრიადოსანი მერაბ თხელიძე წერს 

თემას, სოციალისტური სოფელი“. ამან კიდევ უფრო გამიმტკიცა რწმენა, რომ ფრიადი 

დამიწერეს.  

   გამოცდების დამთავრების შემდეგ სკოლიდან გამოვიტანეთ მე ოქროს მედალი და ჩემმა 

კლასელებმა კიდევ ვერცხლის სამი მედალი. 

                                    

   მე მოვიტანე სახლში ოქროს მედალი, დავუდე დედას წინ და ვუთხარი: დედიკო, ხომ 

შეგისრულე შენი დიდი ნატვრა, საუკეთესო ვარ სკოლაში. ეს მედალი შენი დამსახურებაა. მე 

მას შენ გჩუქნი! 

   მეორე საჩუქარი იყო საქართველოს მოსწავლეთა ჩემპიონატში გამარჯვება 1957 

წელს და კარგი თამაში მოსწავლეთა საკავშირო გუნდურ ჩემპიონატში, ქალაქ 

ვლადიმირში პირველ დაფაზე, რომელზედაც რესპუბლიკების ჩემპიონები თამაშობ-

დნენ.   
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პირველი დაფის შედეგები საკავშირო ჩემპიონატში 

 #                         #  
monawileebi 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 
8 

 
9 

 
10 

  
      11 

   

 

 

 

 
 

     12 

    

 

 

 

 
 

   13 

 
     14 

 

 

 

 

 

     15 

   

 

 

 

 

   16 

   
 q

u
la

 

  a
d

gi
li 

1 revaz kikiani (zugdidi)  0 f 1 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 f 1 7 X-XI 

2 Teimuraz jaxutaSvili (baT.) 1  1 1 1 1 1 0 1 0 f 0 f f 0 1 9.5 III 

3 valeri abajidi (baTumi) f 0  1 0 f 0 f 0 0 0 0 f 0 f 0 3,5 XV 

4 valeri avaniani (baTumi) 0 0 0  0 0 0 0 0 f 1 0 0 f f 0 2,5 XVIII 

5 rojer CirgaZe (quTaisi) 1 0 1 1  1 f 0 1 0 f f f f 1 f 9 IV-V 

6 buxuti gorgaZe (WiaTura) 0 0 f 1 0  f f 0 0 0 1 0 f 0 f 4,5 XIV 

7 feliqs gasanovi (Tbilisi) 1 0 1 1 f f  0 0 0 1 0 0 1 0 1 7 X-XI 

8 gari stepanovi (xaSuri) 1 1 f 1 1 f 1  0 0 0 0 0 1 f 1 8,5 VI-VII 

9 eduard mumjani (soxumi) 0 0 1 1 0 1 1 1  0 0 f f f 0 1 7,5 IX 

10 merab TxeliZe (Tbilisi) 1 1 1 f 1 1 1 1 1  0 f 1 0 1 1 12 I 

11 aleqsandre izvozCikovi (Tb.) 1 f 1 0 f 1 0 1 1 1  1 0 1 1 f 10,5 II 

12 elguja abramiZe (quTaisi) 0 1 1 1 f 0 1 1 f f 0  f f 0 f 8 VIII 

13 gerbert bucxrikiZe (quT.) 1 f f 1 f 1 1 1 f 0 1 f  f 0 0 9 IV-V 

14 suliko megreliSvili (max.) 0 f 1 f f f 0 0 f 1 0 f f  - f 6 XII-XIII 

15 aleqsandre buCaqCiani (baT.) f 1 f f 0 1 1 f 1 0 0 1 1 -  f 8,5 VI-VII 

16 roman jinjixaSvili (Tb.) 0 0 1 1 f f 0 0 0 0 f f 1 f f  6 XII-XIII 

 

 

 

 

 

 

#  
  monawileebi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 
8 

 
9 

 
10 

qu
l
a 

ad
g
il

i 

S
en
iS

vn
a 

1 valievi (yirgizeTi)  0 1 0 1 0 0 0  0 2 IX-X  

2 Cernixi (moskovi, o/k 1  f 0 0 1       f 0  1 5 III-VII IV 

3 lesoxini (lenin.) 0    f        f 0        f 0        f  0 2 IX-X  

4 barviki (latvia) 1 1     f        f 0       f 0  f 4,5 VIII  

5 kogani (ukraina o/k) 0 1 1        f  0 1 1  f 6 I  

6 litvinovi (belor.) 1 0 f 1 1  1 0  1 5,5 II  

7 xermlini (estoneTi) 1     f 1        f 0 0         f  f 5 III-VII VII 

8 xodosi (rsfsr, o/k) 1 1     f 1 0 1       f   0   5 III-VI III 

9 TxeliZe (saqarT.) 1 0 1        f 0 1 0 1  f 5 III-VII V-VI 

10 pavlenko (azerb.) 1 0 1        f      f 0        f 1   5 III-VII IV-VI 
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§6. თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტში 

   მეთერთმეტე კლასში ვიყავი, როდესაც დედაჩემმა ცნობა მიიღო მთავრობისაგან, რომ მისი 

ძმა გიორგი (ჟორა) რეაბილიტირებული იყო. მოიძიეს მისი ადგილსამყოფელი და გამოირკვა, 

რომ ის არსად არ გადაუსახლებიათ, არამედ თბილისის მახლობლად დაუხვრეტიათ. ამ 

ამბავმა ძალიან იმოქმედა დედაჩემზე, რომელსაც ჯამრთელობა შეერყა და ცოტა არ იყოს 

კინაღამ გააფრინა. სულ განერვიულებული იყო, გაუთავებლად ლაპარაკობდა, ხან 

ჭკვიანურად, ხან სულელურად. სამსახურსაც შეეშვა, მუდმივად ლანძღავდა მამაჩემს, 

რომელიც მორჩილად უსმენდა და ერთი სული ქონდა როგორმე გასულიყო სახლიდან. 

დედაჩემს არავისი არ ეშინოდა. არც არავისი სჯეროდა ჩემს გარდა.  

   მიუხედავად მისი ასეთი მდგომარეობისა, დედაჩემს შერჩა ჩემდამი სიყვარული და 

მზრუნველობა. როგორც კი მოვიდოდი სკოლიდან, გზაში დედაჩემის ყვირილი მესმოდა, 

გულგახეთქილი ამოვვარდებოდი კიბეებზე, შევიდოდი ოთახში და ასეთი სურათი 

მხვდებოდა: დედაჩემი იჯდა ფანჯრის რაფაზე, ლანძღავდა მამაჩემს, ხალხის მტერს ეძახდა 

და იმუქრებოდა არ მომიახლოვდეს თორემ გადავხტებიო.  

   ჩემს გამოჩენაზე ჩუმდებოდა, ჩამოდიოდა რაფიდან და საჭმელს მიმზადებდა. მერაბის 

მეცადინოებაზე ხელი არ შევუშალოთო, ეუბნებოდა მამაჩემს და ბაბუაჩემს.  

   ადვილად რომ გაიგოთ რა პირობებში ვცხოვრობდით, ამ დროს მოვიყვან ჩვენი ბინის 

გეგმებს.  

 

 
dunaevski 

 

 
TxeliZe 

 

 
lomaZe 

 
vagra 

 

 
razmaZe 

 
kapanaZe 

 
Cxetiani 

 

  
burWulaZe 

 

        
nadiraZe 

 
 

                                                  ათარბეგობის ქუჩა 35. 

ეზოდან I სართული ბენაშვილი და ჯიშკარიანი. 
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dunaevski   kloseki 
 

 
   
 
 
TxeliZe 
 
 
 
 

 

სამ ოჯახიანი ბინა მეოთხე სართულზე ქუჩიდან. 
 

            patara magida                                                                    babuas  
                             fanjara        divani 

                                                   
       Cemi sawoli 

 
                                karada                                              

 
    dedaCemis  
       sawoli              magida 

 
              mamaCemis gasaSleli  
                        sawoli                        patara magida                                       

 
 

 

მერაბ თხელიძე ერთ თოახიანი ბინა. 
   

   გეტყვით იმასაც, რომ ჩემს ელიტურ კლასში, რომლის უმეტესი მოსწავლე თავისი მანქანით 

მოყავდათ სკოლაში, მე რა გულით უნდა მესწავლა და მესწავლა კარგად, მიუხედავად ჩემს 

ოჯახში აუტანელი მორალური და ფიზიკური მდგომარეობისა, როცა საწყალი მამაჩემი 

ყიდულობს ჩემთვის ზამთრის შინელს ორი ზომით დიდს, რომ მერე გამოადგებაო, 

ტანსაცმელი ერთი ხელი მქონდა და ორი საროჩკა სკოლაში წასასვლელად. ახლა არ მახსოვს 

ფეხსაცმელი როგორი მქონდა, ადვილი მისახვედრია რა დონეზე ვსწავლობდი, რომ 

მიუხედავად ყველაფრისა, სკოლის ერთადერთი ოქროს მედალი მე მოვიპოვე და როგორც 

ადრე ავღნიშნე მივუტანე დედას ჩემი საჩუქარი, რაც მისთვის ალბათ ყველაზე ძვირფასი 

საჩუქარი იყო, რაც კი ცხოვრებაში მიუღია.  

   1956 წლის 3 ივნისს, ჰიპერტონიით ბაბუაჩემის გარდაცვალების შემდეგ, დედაჩემი როგორც 

ავღნიშნე ფიზიკურად და მორალურად ძალიან ცუდად იყო, მაგრამ საჭმელს, სარეცხს და 

ყველა ოჯახის საქმეს თავგადაკლულად აკეთებდა და სწორედ ამან მოუღო ბოლო.  

   ერთ დილას, როცა მე ნახევრად მძინარე ტუალეტში გავედი, წინ დედაჩემი დამხვდა, 

რომელიც ვანის ოთახში სარეცხს რეცხავდა თურმე და რომ დამინახა ლოყაზე ხელი მომკიდა 

და მომეალერსა. მე უხეშად მოვიშორე, მეძინება მეთქი. რა ვიცოდი მე უბედურმა რომ ეს 

დედაჩემის ბოლო ალერსი იყო. მე დასაძინებლად წავედი, დედაჩემმა კი გარეცხილი წყალი 

დიდი ტაშტით ასწია, რომ ტუალეტში ჩაესხა და დაარტყა წნევამ. უგონო მდგომარეობაში 
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ვიპოვეთ ვანაში იატაკზე. მას მარჯვენა მხარე გაუშეშდა, ვეღარ ლაპარაკობდა და ასე უმწეო 

მდგომარეობაში შემოგვაკვდა მე და მამაჩემს მეთორმეტე დღეს. ეს იყო 1959 წლის 9 

სექტემბერი. ამ დღეს დამთავრდა ჩემი ბავშვობა და უზრუნველი, ბედნიერი ცხოვრება. ამის 

შემდეგ მხოლოდ საკთარი თავისა და ღმერთის იმედი მქონდა და მაქვს დღემდე.  
 

         

   სკოლაში მეათე და მეთერთმეტე კლასებში ძალიან დავინტერესდი მსოფლიო დიპლო-

მატიით და დიპლომატიის ისტორიით და გამოჩენილი დიპლომატებით. თავისუფალი 

დროის დიდი ნაწილს ამ საკითხების გაცნობა-შესწავლას ვანდომებდი. მაინტერესებდა 

აგრეთვე ჟურნალისტიკა.  

   სკოლის ოქროს მედალზე დამთავრების შემდეგ, განვაცხადე რომ მსურდა მოსკოვში 

საერთასორისო უნივერსიტეტში გამეგრძელებინა სწავლა, საერთაშორისო დიმპლომატიური 

ურთიერობების ფაკულტეტზე. საქართველოს განათლების სამინისტრომ თხოვნით მიმართა 

მოსკოვს ჩემს შესახებ. მივიღეთ პასუხი, რომ წელს მხოლოდ საერთაშორისო ვაჭრობის 

განხრით გვაქვს ადგილებიო. ჩემში ვაჭრობა გადამყიდველებეთან ასოცირდებოდა და 

ამიტომ მე სულელმა უარი ვთქვი, რითაც ძალიან გავახარე დედაჩემი. ის დამიჯდა და 

დამელაპარაკა, როგორც დიდ და ჭკვიან ადამიანს. მან მითხრა: შვილო, შენ ვაჟკაცი ხარ, 

მომავალი ოჯახი უნდა არჩინო, ამიტომ სერიოზული პროფესია უნდა აირჩიოო. ყველა 

სიტუაციაში ქვეყანას დასჭირდება მათემატიკოსი, ფიზიკოსი ან ქიმიკოსი. ამ სამიდან შენ 

რომელიც გსურს, ის აირჩიე. მე ავირჩიე მათემატიკა და არცა ვნანობ.  

   გამოჩენილი სპორტსმენი აბიტურიენტებისთვის იყო განათლების სამინისტროს მიერ 

შედგენილი სპეციალური სია და ისინი გამოცდებს ოთხივე საგანში აბარებდნენ ერთ დღეს. 

ფაქტიურად ყველა ისინი ირიცხებოდნენ უმაღლეს სასწავლებლებში.  

   მე არ ვისურვე ამ სიით გამოცდების ჩაბარება და როგორც ოქროს მედალოსანი გავედი 

გასაუბრებაზე თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტში, მექანიკა-მათემატიკის ფაკულ-

ტეტზე მოსახვედრად, მომავალ დეკანთან პოლიკარპე (კუკუშა) ზერაგიასთან. მან ორი 

უბრალო კითხვა დამისვა და მთხრა ჩარიცხული ხარო.  

   ასე დაიწყო ჩემი საუნივერსიტეტო ცხოვრება. ცოტა ხნის შემდეგ, ახლოს გავიცანი ჩემი 

მომავალი ცხოვრების მეგობარი და ჭკუის დამრიგებელი, მეორე კურსის სტუდენტი, 

ფაკულტეტის კომკავშირის კომიტეტის მდივანი ჰამლეტ მელაძე. მან მაშინვე აქტიურად 

ჩამაბა ფაკულტეტის საზოგადოებრივ საქმიანობაში, ამირჩიეს კომკავშირის კომიტეტის 

წევრად და ჩამაბარეს სამხედრო-ფიზკულტურული სექტორი.  

    პირველი კურსის დამთავრების შემდეგ, ჰამლეტ მელაძემ უნივერსიტეტის კომკავშირის 

კომიტეტში იშოვა ორი საგზური. ჩვენთვის გუდაუთის სპორტულ ბანაკში, კომკავშირის 
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აქტივისტებისათვის, რომელშიც აგვისტოს ბოლომდე ვისვენებდით და კარგადაც 

ვერთობოდით.  
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   ამ წლებში არც ჭადრაკს ვივიწყებდი. რეგულარულად დავდიოდი მეცადინეობებზე 

ვახტანგ ქარსელაძესთან და ვიქტორ გოგლიძესთან. 1957 წლის ნოემბერში ვითამაშე 

თბილისის ვაჟთა XXIX-ე ჩემპიონატის ნახევარფინალში და 12-დან მოვაგროვე 8 ქულა, 

გავედი IV ადგილზე, ხოლო ფინალში გადიოდა პირველი სამი გმარჯვებული.  

   ერთდროული თამაშის სეანსებში ვითამაშე, დიდოსტატებ ალექსანდრე ტოლუშთან და 

დავით ბრონშტეინთან. მომყავს ეს პარტიები.  

   ერთდროული თამაშის სეანსი 25 დაფაზე ს/დ ა. ტოლუსთან.  

ტოლუში-თხელიძე  

სიცილიური შეტევა 

1.e4 c5 2. f3 e6 3.d4 cxd4 4. xd4 f6 5. c3 b4 6. d3 e5 7. f5 0–0 8.0–0 xc3 9.bxc3 
d5 10.f3 xf5 11.exf5 b6+ 12. h1 e4 13.fxe4 dxe4 14. c4 c6 15. d4 a6 16. b3 ad8 
17. e3 fe8 18. h3 c5 19. g5 xb3 20.axb3  
 

 
 

20...e3 21. xe3 xc3 22. g5 xh3 23.gxh3 e2 24. ad1 de8 25.c4 e4 26. h4 
d2 27. fe1 xe1+ 28. xe1 xb3 29. b1 b6 30. b4 d4 31.c5 xf5 32.cxb6 axb6 

33. c3 b8 34. e5 b7 35. f1 e7 36. d1 f6 37. d6 d7 38. e1 xd6 39. xe7 
d2 40. b7 b2 0–1 
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                                        დავით ბრონშტეინი 

1924-2006 

                     ს/დ. მსოფლიო ჩემპიონობის პრეტენდენტი. 

1951 წელს ითამასა მატჩი მსოფლიოს მაშინდელ ჩემპიონთან მიხეილ 

ბოტვინიკთან რომელიც ფრედ 12-12 დამთავრდა.  

1959 წლის 2 მარტს თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტში საერთაშო-

რისო დიდოსტატმა დავით ბრონშტეინმა გამარტა ერთდროული 

თამაშის სეანსი 30 დაფაზე, რომელშიც მეც მივიღე მონაწილეობა. 

გთავაზობთ ამ პარტიას 

4. დავით ბრონშტეინი - მერაბ თხელიძე (ო/კ) 

სიცილიური დაცვა.  
 

 

ამ პოზიციაში ბრონშტეინმა აყარა ფიგურები, ნაწყენი იყო ასეთი ყაიმით. ზედამხედველებმა 

ხელი მტაცეს და დარბაზიდან გარეთ გაგდებას მიპირებდნენ, ეგონათ ეტლი მოვპარე 

ბრონშტეინს. მან დაუძახა რას ერჩით მაგას, არაფერი მოუპარავს, მე მეწყინა ყაიმიო. 

ბრონშტეინმა ეს ამბავი გაიხსენა შორეულ 1996 წელს დიდ ბრიტანეთში, ჰასტინგსში, სადაც 

მე ვთამაშობდი  მოყვარულ მოჭადრაკეთა მსოფლიოს მეორე ჩემპიონატში. იქ მოხდა ჩვენი 

მესამე და სამწუხაროდ უკანასკნელი შეხვედრა. მან გაიხსენა თბილისის სეანსის ამბავი, 

შემდეგ მითხრა: „შენ აქ ყველაზე ძლიერი ხარ, აუცილებლად პირველ ადგილს დაიკავებ, 

მაგრამ ცოტა ფრთხილად ითამაშე, ყველა პარტიაში შეწირვები როგორ შეიძლებაო“. ვწუხვარ 

ვერ შევასრულე მისი სიტყვა, მხოლოდ მეორე ადგილი დავიკავე. 

   ამ სეანსის შემდეგ უნივერსიტეტის გაზეთში დაიბეჭდა სეანსის შესახებ და მოყვანილი იყო 

მხოლოდ ეს პარტია. დიდი მადლობა ჩემს მეგობარს, პროფესორ ჰამლეტ მელაძეს, რომელმაც 

ათეული წლების შემდეგ მოიძია ეს გაზეთი, რამაც შემაძლებინა ეს პარტია აღმედგინა.  

   ბარემ აქვე ვიტყვი, რომ უნივერსიტეტში სწავლის პერიოდში ოთხჯერ ვითამაშე უნივერ-

სიტეტის ჩემპიონატის ფინალში და ოთხივეჯერ ჩემპიონი გავხდი.  

   თბილისში 1961 წლის 31.01-20.02-ის განმავლობაში მონაწილეობა მივიღე ნსს „ბურევესტ-

ნიკის“ საკავშირო ჩემპიონატის ნახევარ-ფინალში, რომელშიც შემთხვევით მოვხვდი ბოლო 

წამს, რადგან ერთ-ერთი მონაწილე ვერ ჩამოვიდა თბილისში და მის ნაცვლად სათამაშოთ 

რეკომენტაცია გამიწია ჭადრაკის კლუბის დირექტორმა, ქალბატონმა ლილი წეროძემ, 

უღრმესი მადლობა მას. მე გავამართლე მისი ნდობა და 17-დან 10.5 ქულით გავედი VI-VII 

ადგილებზე და შევასრულე სპორტის ოსტატობის კანდიდატის ნორმა, რომელიც მალევე 

დამიმიტკიცეს.  
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        amonaridi Tengiz giorgaZis statiidan 
`botvinikis pirveli stumroba TbilisSi~ 

 
1997 wlis 30 agvistos gazeT `saqarTvelos respublika~-Si 
saqarTvelos damsaxurebulma Jurnalistma, qarTuli Wad-
rakis memetianem Tengiz giorgaZem 1925-2012) gamoaqveyna 
statia `botvinikis pirveli stumroba Tbilissi~ 
    gTavazobT amonarids am statiidan. 

1961 wlis 5 seqtembers mixeil botviniki pirvelad Camovida TbilisSi. mas 
Tan axlda didostati salo flori. vidre gvewveodnen, isini baqosa da 
erevanSi iyvnen... 
didi interesi gamoiwvia botvinikis Sexvedram axalgazrda Tbilisel 
moWadrakeebTan: msoflio Cempionma erTdrouli TamaSis seansi (saaTebiT) 
gamarTa 8 dafaze. es moxda 9 seqtembers rusTavelis Teatris 
sakoncerto darbazis scenaze. seanss didZali gulSematkivari daeswro. 
maTTvis partiebis demonstraciac moewyo, rac iSviaToba iyo msgavsi 
`speqtaklebis~ istoriaSi. 
xuTsaaTian brZolaSi Cempions mouges roman jinjixaSvilma da merab 
TxeliZem, xolo gogi egiaSvilma da daviT janoevma yaims miaRwies. 

danarCenebi (Teimuraz lomaia, guram 
maWavariani, aleqsandre izvozCikovi da 
manana togoniZe) damarcxdnen...~ 
mixeil botvinikis erTdrouli TamaSis 
seansi saaTebiT. marcxnidan: guram 
maWavariani, Teimuraz lomaia, aleqsan-
dre izvozCikovi, merab TxeliZe, daviT 
janoevi da manana togoniZe. zurgiT 
sxedan: marcxnidan gogi egiaSvili da 
roman jinjixaSvili. 
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7. merab TxeliZe (I Tanrigosani) – mixeil botviniki 
erTdrouli TamaSis seansi saaTebiT 8 dafaze 

saqarTvelos axalgazrdul nakrebTan 09.09.1961weli 

siciliuri dacva. 21 
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   ჟურნალ „მეცნიერებათა და ტექნიკა“-ში, 1978 წელი, თებერვალი, გვერდებზე (68-

70), დავწერე მოგონება მსოფლიო მეექვსე ჩემპიონთან, მიხეილ ბოტვინიკთან ჩემი 

თამაშის შესახებ, რომელიც აქ მომყავს.  
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   რაც შეეხება ჩვენს განაწილებას. დეკანატის კარებზე 

გამოკრული იყო ქალაქები, ადგილები და სამუშაოს 

მითითება ჩვენთვის. ჩვენ ფრიადოსნებიდან დაწყებული 

უნდა აგვერჩია ჩვენთვის მისაღები ადგილები, 

რომელზედაც უნდა გვემშავა მომდევნო სამი წელი. 

წინააღმდეგ შემთხვევაში ვერ ავიღებდით დიპლომს.  

   განაწილებიდან თავისუფლდებოდნენ ის სტუდენტები, 

რომლებსაც ან ჰქონდათ ორი წლის მუშაობის სტაჟი 

პროფილით, ანუ უნდა ყოფილიყვნენ მასწავლებლები, ან 

ისინი, რომლებსაც ფაკულტეტის სამეცნიერო საბჭო 

მისცემდა რეკომენდაციას ასპირანტურაში სწავლის 

გაგრძელებაზე. ვიყავით სამოცდაათი სტუდენტი, მათ 

შორის გამოჩენილი მშობლების მქონეები. მაგალთად ხახუბია, გამყრელიძე, წერეთელი, 

მეუნარგია, გვაზავა, მჟავია და სხვები, რომელთაც თუნდაც კოლეგიალობის გამო საბჭო 

მისცემდა რეკომენდაციას, მე კი სამწუხაროდ არც გამოჩენილი მეცნიერები მყავდა მშობლები 

და არც ვინმე რეკომენდატორი. ამიტომ გადავწყვიტე მემუშავა პროფილით მეოთხე 

კურსიდან. რაშიც დამეხმარნენ ჩემი ჭადრაკის მასწავლებლები თბილისის სპორტსკოლის 

ხელმძღვანელი ვიქტორ გოგლიძე და სპორტსკოლის დირექტორი პავლე ხიზანიშვილი.  
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თქვენთვის ალბათ გასაგებია, როგორი თავგანწირვით ვსწავლობდი უნივერსიტეტში, რომ 

ერთ-ერთი პირველი სტუდენტი ვყოფილიყავი. წითელ დიპლომით დავამთავრე უნივერსიტეტი 

და სწავლა გავაგრძელე საქართველოს მეცნიერებათა აკადემიის გამოთვლითი ცენტრის 

ასპირანტურაში. 

ჩემმა მწვრთვნელმა ვიქტორ გოგლიძემ (1905-1964) თავის საჭადრაკო სკოლაში 

მწვრთვბნელად დამაწყებინა მუშაობა. დედის  მეგობარი ივანე ჯანოევი, რომელიც ჩემი 

უახლოესი მეგობრის დავით ჯანოევის მამაა, სხვადასხვა საბაბით მიბარებდა თავისთან სახლში 

კიროვის ქუჩა #9-ში, კვირაში სამჯერ, ვითომ პოკერის საიდუმლოებებს გასწავლიო და 

მოითხოვდა ჯერ ერთად გვესადილა, აბა მერაბის წითელი და შავი ხიზილალა, ნაირნაირი 

ძეხვეული და სხვა სასუსნავები. ასეთი კაცი იყო ივანე ჯანოევი. 

იძულებული გავხდი ჩემი და მარინა სკოლა ინტერნატში მიმეყვანა და აქ ცხოვრებასი მეორედ 

გამიღიმაბედმალოზის ძე მელაძე, ჩემი უახლოესი მეგობრის და კოლეგის ჰამლეტ მელაძის მამა 

აღმოჩნდა. ბატონმა ვარლამმა მომავალში მიმიწვია სკოლა-ინტერნატში სამუშაოდ მასთან 

მეწყვილედ მათემატიკის მასწავლებლად და გახდება ჩემი ცხოვრების მასწავლებელი უფროსი 

მეგობარი. მარტო არა ვარ, თურმე ირგვლივ უამრავი კარგი ადამიანი მახვევია. 

მთელი ცხოვრების მანძილზე გამყვნენ და შემომრჩნენ მეგობრები: სკოლიდან - დემნა ცხაკაია, 

ოთარ ქიზიყელაშვილი, რუსლან რუხაზე, ზაზა ჩაჩანიძე, თამაზ სანებლიძე, თამაზ ბუღაძე, 

გურჯი ფხალაზე. ჭადრაკიდან - ალე4ქსანდრე იზვოზჩიკოვი, დავით ჯანოევი, თემურ 

ჯახუტაშვილი, გურამ ჭანტურია, ანზორ ხელაშვილი, თამაზ კიკიანი, ალეკო ბოკუჩავა, თამაზ 

გიორგაძე, თეიმურაზ ლომაია,, ემილ მიქაელიანი, . უნივერსიტეტიდან- ჰამლეტ მელაძე, ომარ 

შეშელიძე, ბაია ოქრუაშვილი, ჯონსი უკლება, ლერი არცივაზე, მერაბ ობოლაზე, ანზორ 

ბერძენიშვილი, თინა ჟორჟოლიანი, ჯემალ ფერაძე, ვაჟა სარაშიძე. ვასწრებ მაგიდის ჩოგბურთის 

თამაშს, კარტის თამაშს - არაუშავს დავეუფლე პრეფერანსს, კინგს, პოკერს. გავიცანი შესანიშნავი 

ადამიანი და თბილისის უძლიერესი პოკერისტი ვლადიმერ ლევანის ძე არუთინოვი, 

რომელთანაც სამშაბათობით, ხუთშაბათობით, შაბათობით და კვირაობით ვთამაშობდით მცირე 

ფულზე პოკერს. ამ ოჯახში შევიძინე მეგობრები, მათ შორის გამორჩეული, რა თქმა უნდა 

ვლადიმერ ლევანის ძე იყო, რომელიც დამიმეგობრდა, ცხოვრებისეულ მრავალ საქმესი 

დამეხმარა და ყველაფერთან ერთად მასწავლიდა, ამ სიტყვის ნამდვილი მნიშვნელობით პოკერის 

ტამაშს. 

ვლადიმერ ლევანის ზე ძალიან გავლენიანი  პიროვნება იყო, უშიშროების სამსახურის 

პოლკოვნიკი. მე მის შვილებს ვეხმარებოდი მათემატიკაში და სესანიშნავი სედეგები მივიღე. მან 

მასწავლა არა მარტო პოკერის თამაში, არამედ ცხოვრებასი არ დანებება, გზიდან არ გადახვევა, 

ამიტომ ის დღეები, რომელიც მის ოჯახში პოკექ მე ხშირად ვიგებდი სახარჯო ფულს, 

მვეთიშებოდი რთულ ყოველდღიურობას და ვბრუნდებოდი უკან ცხოვრებასი ბრძოლისა და 

გამარჯვებისათვის. 

ერთი მხრივ, ფაკულტეტის სტუდენტთა სამეცნიერო წრის თავმჯდომარე, აქტიური 

კომკავშირელი მუშაკი, წარმატებული მოჭადრაკე და მეორეს მხრივ, საეჭვო რეპუტავიის მქონე 

ადამიანის მეგობარი, თბილისის ერთ-ერთი უძლიერესი პოკერისტი, ალბათ საინტერესო 

პარადოქსია. 

ადვილი მისახვედრია იმ წლებში რა დაძაბული რიტმით ვცხოვრობდი, თუმცა ვცდილობდი 

გამომენახა დრო ჭადრაკის თამაშისთვისაც. ამან მიბიძგა შემექმნა „ჩემი“ სადებიუტო თეორია; 

უფრო ზუსტად ანტითეორია დასწრებაზე, რომელიც უდიდეს ძალისხმევას, კომბინაციურ 

ხედვას და გათვლების სიზუსტეს მოითხოვს. 
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1963-1966 წლებში ვსწავლობდი საქართველოს მეცნიერებათა აკადემიის გამოთვლითი 

ცენტრის ასპირანტურაში. ჩემი მეცნიერ-ხელმძღვანელი იყო გამოთვლითი ცენტრის 

დირექტორი, პროფესორი დავით კვესელავა, არაჩვეულებრივი პიროვნება, გულისხმიერი, 

გულკეთილი ადამიანი, ძლიერი მოჭადრაკე და ჩემი მამობილი. 
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boris spaski, daibada 1937 wlis 30 ianvars leningradSi 
didostatia 1955 wlidan 

msoflios meaTe Cempioni 1969-1972 wlebSi. msoflio Cempionatze iTamaSa 
sami matCi, 1966 wels daamarcxa tigran petrosiani, 1969 wels daamarcxa 
tigran petrosiani, 1972 wels damarcxda robert fiSerTan 
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დღეს 2019  წლის გადასახედიდან რომ ვაანალიზებ ჩემს საჭადრაკო ცხოვრებას, ვხვდები 

რომ ჩემი საჭადრაკო პიკი1963-1966 წლები იყო! მაგრამ ჩემს საჭადრაკო ზრდას ხელი 

შეუშალა შემდგომმა სამწუხარო ფაქტმა: 1963 წლის4-27 მაისს თბილისში ჩატარდა 

ამიერკავკასიის ღია პირველობა, რომელშიც დაუშვეს საქართველოს ხუთი წამყვანი ოსტა-

ტობის კანდიდატი. ოსტატობის ნორმა 8,5 ქულა იყო. ამ ხუთი კანდიდატიდან გურამ კალა-

ტოზიშვილმა მოაგროვა 9,5 ქულა, მე - 9 ქულა და ორივემ დავაგროვეთ ოსტატობის წოდების 

მოსაპოვებელი ქულები. ოსტატობის მინიჭება-არმინიჭებას წყვეტდა საკავშირო საკვალიფი-

კაციო კომისია, რომელსაც დიდოსტატი ტიგრან პეტროსიანი ხელმძღვანებლობდა. კომისიამ 

არც ერთს არ მოგვანიჭაოსტატის წოდება. გურამი იმიტომ დაიწუნეს, რომ მან ბევრი 

უბრძოლველი ყაიმი გააკეთა - 9 ყაიმი 15-დან, შეიძლება ეს სამართლიანიც იყო, მე სულოთხი 

ყაიმი მქონდა და რატომ დამიწუნეს არც მაშინ უთქვამთ და არც მერე. ამან ჩემზე ძალიან 

იმოქმედა, რასაც დაემატა მძიმე ოჯახური მატერიალური  პირობები, რის გამოც იძულე-

ბული გავხდი არჩევანი გამეკეთებინა ჭადრაკსა და მათემატიკას შორის. არც კი ვიცი რომელი 

უფრო მიყვარს, მაგრამ მათემატიკა იძლეოდა სტაბილური ცხოვრების საშუალებას და ამი-

ტომის ავირჩიე. ჭადრაკისადმი ჩემი სიყვარული, სინანული, გაუსაძლისი სევდა კი გამოვ-

ხატე ლექსში, რომელიც დავწერე 2002 წელს აქ მომყავს. 

ჭადრაკისადმი  არ  გამიქრა  ძველი  ტრფიალი. 

                                      `არავის  არ  სძინავს  ისე  აბნეულად,  
                                                            როგორც  რიმ  ლექსის  და  ჭადრაკის  ოსტატებს" 

                                                                                                            პაოლო  იაშვილი 

ბავშვობიდანვე  მიტაცებდა  მე  ეს  თამაში ,  

ბედს  რომ  ეცლია და  ოჯახი  არ  დამნგრეოდა, 

ვინ  იცის  რა  გზას  ავირჩევდი  გულის  კარნახით   

და  ამის  იმედს  ჩემი მწვრთნელიც  ხომ  იძლეოდა. 

მათემატიკა ავირჩიე  თავის სარჩენად 

და არცა  ვნანობ,  დაც  და  თავიც  გადავირჩინე ,  

თუმცა  შორიდან  მომოიწია    ჭადრაკის   ცქერა, 

ჰობია მხოლოდ,  პროფესიად  ვერ  ავირჩიე. 

             ჭადრაკისადმი  არ  გამიქრა  ძველი  ტრფიალი, 

             იძულებითი არჩევანით  დავიარებდი, 

            გაორებული,  ვით  სიზმარში  ვცხოვრობ  ტიალში , 

            სხვა  ცხოვრებაში  რომ  მექნება  მე არჩევანი.  

 რომ  შემეძლება  მხოლოდ  ჭადრაკს  მივუძრვნი  თავი,   

ხოლო  მანამ  კი  სადაც რამე  შეჯიბრს  დავლანდავ, 

ვეღარ მივითმენ,  კმარა ადრე რასაც ვითმენდი, 

სულით და  გულით  ვითამაშებ,  თავსაც  დავკარგავ. 

           სამ  დიდ  ჩემპიონს  ვეთამაშე,   ვეჯექ  პირისპირ 

           და სამივესთვის   გამოვძებნე  თითო  ბილიკი, 

           როგორ ვცდილობდი,  ჩემთვის,  თქვენთვის,  როგორ  ვიბრძოდი  

          და  დავამარცხე   სპასკი, ტალი  და  ბოტვინიკი.  

როგორ ვცდილობდი,  ვაგროვებდი  მანეთს  და  კაპიკს,   

წავსულიყავი  ალბიონის  მე  ქვეყანაში   
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და  ჰა  აღსრულდა,  მსოფლიოში მე  ვარ  მეორე, 

მოყვარულების  დიდ  მსოფლიო შერკინებაში.   

ჭადრაკისადმი   არ  გამიქრა  ძველი  ტრფიალი, 

გაორებული  ვით  სიზმარში დავიარებდი,   

იმედს  ვიტივებ,  იმედი  მაქვს  არ  გავწბნელდები, 

სხვა  ცხოვრებაში  რომ  მექნება მე  არჩევანი. 
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§7. მერაბ თხელიძე თავისი შესაძლებლობების მწვერვალზე. გზა მომავლისკენ (1963-1979) 
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     ჩემი მეყღლე დიანა                             დიანა და თამრიკო                                  მე და თამრიკო 
 

 

ჩემი ბიძაშვილები ლამარა და რუსიკო, წინ დგას თამრიკო, 

ხელში მიკავია თინიკო, ჩემს გვერდით მეუღლე დიანა 
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თინიკო, მერაბი, თამრიკო და დიანა 
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მერაბ თხელიძის გამორჩეული შედეგები ჭადრაკში 

№ წელი, ადგილი შეჯიბრება შედეგი 

1 1953, ბათუმი საქართველოს მოსწავლეთა გუნდური ჩემპიონატი 

5 დაფაზე. თბილისის მეოთხე გუნდი: კაზარიანი, 

ლომაია, აბოიანი, გამბარიანი, თხელიძე. 

მეხუთე დაფაზე 

8-დან 8 ქულა. I 

ადგილი. 

2 1955, თბილისი თბილისის ვაჟთა ჩემპიონატის ნახევარფინალი. 12-დან 10 ქულა. I 

ადგილი. 

3 1957, ბორჯომი საქართველოს მოსწავლეთა ჩემპიონატის ფინალი 15-დან 12 ქულა. 

I ადგილი. 

4 1958, თბილისი თბილისის ვაჟთა ჩემპიონატის ნახევარფინალი.  13-დან 12.5 ქულა. 

I ადგილი. 

5 1959, თბილისი თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის 

ჩემპიონატის ფინალი. 

I ადგილი. 

6 1961, თბილისი თბილისის სახელმწიფო უნივერსიტეტის 

ჩემპიონატის ფინალი. 

I ადგილი. 

7 1964, თბილისი თბილისის ვაჟთა ჩემპიონატის ნახევარფინალი. 13-დან 11.5 ქულა. 

I-II ადგილი, თ. 

გიორგაძესთან 

ერთად. 

8 1963/64, 

თბილისი 

ნსს „ბურევესტნიკის“ ჩემპიონატის ფინალი 

საქართველოს მამაკაცებს შორის. 

12-დან 9.5 ქულა, 

I-II ადგილი 

დავით ჯანოევთან 

ერთად. 

9 1966, მინსკი საბჭოთა კავშირის სტუდენტ-მასწავლებელთა 

გუნდური ჩემპიონატი რვა დაფაზე (ექვსი ვაჟი, 

ორი ქალი). მეექვსე დაფაზე გუნდმა დაიკავა I 

ადგილი. მე მივიღე სპეციალური პრიზი ყველა 

მონაწილეს შორის საუკეთესო შედეგისთვის (3 

ოქროს მედალი). 

14-დან 12 ქულა. 

10 მოგება, 4 ყაიმი. 

I ადგილი 

დაფაზე. 

10 1969, თბილისი თბილისის ვაჟთა ჩემპიონატის ნახევარფინალი 10-დამ 7.5 ქულა. I 

ადგილი. 

11 1961, 9 

სექტემბერი, 

თბილისი 

ერთდროულად თამაშის სეანსი საათებით რვა 

დაფაზე, საქართველოს ახალგაზრდული ნაკრები, 

მსოფლიო მეექვსე ჩემპიონ მიხელ ბოტვინიკის 

წინააღმდეგ. ანგარიშით 5-ით 3 (+4=2-2) გაიმარჯვა 

ბოტვინიკმა. ბოტვინიკმა დაამარცხა: გურამ 

მაჭავარიანი, თეიმურაზ ლომაია, ალექსანდრე 

იზვეზჩიკოვი, მანანა ტოგონიძე. ფრე ითამაშა 

დავით ჯანოევთან ა გიგი ეგიაშვილთან. 

დამარცხდა მერაბ თხელიძესთან და რომან 

ჯინჯიხაშვილთან (მიესაჯა მოგება გადადებულ 

პარტიაში). 

 

12 1963, მოსკოვი საკონსულტაციო პარტია თემაზე „პონციანის 

დებიუტი“. მომავალ მეთე მსოფლიო ჩემპიონ 

ბორის სპასკისთან. მსაჯი ოლღა რუბცოვა, 

გავიმარჯვე 25-ე 

სვლაზე. 
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მსოფლიო მეოთხე ჩემპიონი ქალებს შორის. 

13 1964, 14 

დეკემბერი, 

თბილისი 

ერთდროული თამაშის სეანსი საათებით 11დაფა-

ზე, საქართველოს მეცნიერებათა აკადემიის გუნდი 

მსოფლიო მერვე ჩემპიონის მიხეილ ტალის წინა-

აღმდეგ. გაიმარჯვა მსოფლიო ჩემპიონმა ანგარი-

შის 9-2. (+9; =2; -1)  

მხოლოდ მე 

გავიმარჯვე. 

14 1967, თბილისი საქართველოს მეცნიერებათა აკადემიის ჩემპიო-

ნატი 

I ადგილი 

15 1970, თბილისი საქართველოს მეცნიერებათა აკადემიის ჩემპიო-

ნატი 

12-დან 10 ქულა, I 

ადგილი. 

16 1972, თბილისი სტუდენტთა საკავშირო გუნდური ჩემპიონატის 

თამაშების ფინალი. 6 ვაჟი, 2 ქალი. მეექვსე დაფა - 

მერაბ თხელიძე. 

7-დან 5.5 ქულა. I 

ადგილი დაფაზე. 

17 1986, თბილისი თბილისის ჭადრაკის სასახლის თასის გათამაშების 

ფინალი.  

15-დან 12.5 ქულა 

I ადგილი. 

18 1987/88, 

თბილისი 

თბილისის ჭადრაკის სასახლის თასის გათამაშების 

ფინალი. 

17-დან 12.5 ქულა. 

I ადგილი. 

19 1995, თბილისი 40 წელს გადაცილებულ მოჭადრაკეთა 

საქართველოს ჩემპიონატი სწრაფ ჭადრაკში. 

9-დან 7 ქულა. I 

ადგილი. 

20 25.12.1996-

05.01.1997, 

ჰასტინგსი 

მოყვარულ მოჭადრაკეთა მსოფლიოს მეორე 

ჩემპიონატი. 

9-დან 8 ქულა. II 

ადგილი. 

21 2004, თბილისი სენიორების საქართველოს ჩემპიონატი. 7-დან 6 ქულა. I 

ადგილი. 

22 21.02-

22.03.1963, 

თბილისი 

საქართველოს ვაჟთა ჩემპიონატის ფინალი. 19-დან 12 ქულა. 

გავიყავი II-IV 

ადგილი. 

23 04-27.05.1963, 

თბილისი 

ამიერკავკასიის ვაჟთა ღია ჩემპიონატი. მოვაგროვე 

სსრკ. სპორტის ოსტატობის მოსაპოვებელი 8.5 

ქულის ნაცვლად 9 ქულა. 

15-დან 9 ქულა. V-

VI ადგილი. 

24 თებერვალი,19

87, პალანგა 

საკავშირო ღია ფესტივალი „პალანგა-87“. 7-დან 6.5 ქულა. I 

ადგილი. 

25 ივლისი, 1987, 

კლაიპედა 

საკავშირო ღია ფსტივალი „კლაიპედა-87“.  10-დან 6.5 ქულა. 

I-II ადგილი. 
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მერაბ თხელიძის შრომითი საქმიანობა ჭადრაკის განხრით 

სამუშაო ადგილი, დაკავებული თანამდებობა, ჭადრაკის ტემატიკა 

 
#    წელი უმაღლესი სასწავლებელი, 

სკოლა 

კათედრა, თანამდებობა, საგანი     ენა 

1 1960-

1962 

თბილისის ბავშვთა საჭადრაკო 

სპორტული სკოლა. თბილისის პირველი 

საშუალო სკოლა 

ჭადრაკის მასწავლებელი ქართული 

2 1963-

1964 

თბილისის კავშირგაბმულობის 

ვმუშაკთა კულტურის სახლის საჭადრაკო 

სკოლა 

ჭადრაკის სექციის ხელმძღვანელი ქართულ 

რუსული 

3 1974-

1976 

ე.მ.კომაროვის სახელობის 

თბილისის ფიზ.-მათ. სკოლა ინტერნატი 

ჭადრაკის წრის ხელმძღვანელი ქართული 

4 1974-

1976 

თბილისის ბავშვტა საჭადრაკი სკოლა ჭადრაკის წრის ხელმძღვანელი ქართული 

5 1982-

1987 

ჭადრაკის სახალხო უნივერსიტეტი. დოცენტი, ჭადრაკის დებიუტის 

თეორია. ლექციები, პრაქტიკული, 

ლაბორატორიული. 

ქართული, 

რუსული 

6 1983-

1985 

საქართველოს ფიზიკური 

კულტურისა და სპორტის ინსტიტუტი. 

თეორიული ფიზიკური კულტურის 

კათედრის უფროსი მასწავლებელი. 

სწავლება: ჭადრაკისთეორია და პრაქტიკა: 

ლექცია პრაქტიკული ლაბორატორიული. 

ქართული 

7 2005-

2008 

თბილისის კეთილშობილ ქალთა და 

ვაჟთა საგანმანათლებლო სკოლა-პანსიონი 

„მთები“ 

ჭადრაკის მასწავლებელი ქართული 

8 2006-

2007 

საქართველოს ფიზიკური 

კულტურის აღზრდისა და 

სპორტისაკადემია 

თეორიული ფიზიკური კულტურის 

და მეთოდიკის კათედრის ჭადრაკის 

სპეციალიზაციის უფროსი მასწავლებელი. 

სწავლება: ჭადრაკის თეორია და პრაქტიკა, 

ლექცია, პრაქტიკული, ლაბორატორიული. 

ქართული 

9 2007-

2008 

ილია ჭავჭავაძის თბილისის 

სახელმწიფო უნივერსიტეტი. 

მეცნიერებათა და ხელოვნების 

ფაკულტეტი. ცენტრი „სპორტის აკადემია“. 

მწვრთნელთა ფაკულტეტის. 

ჭადრაკის სპეციალიზაცია. მოწვეული 

პროფესორი. სწავლება: ჭადრაკის თეორია 

და პრაქტიკა, ლექცია, პრაქტიკული, 

ლაბორატორიული. 

ქართული 

10 2009- 

2012 

საქართველოს უნივერსიტეტი ჭადრაკის მწვრთნელი, ჭადრაკის 

ლექციები და პრაქტიკული 
ქართული 

11 2012-

2015 

საზოგადოება „ცოდნის“ სასწავლო 

უნივერსიტეტი 

მოწვეული პროფესორი ჭადრაკში 

სწავლოება: ჭადრაკის თეორია და 

პრაქტიკა, ლექცია, პრაქტიკული, 

ლაბორატორიული 

ქართული 

12 2014-

2018 

საქართველოს ფიზიკური 

აღზრდისა და სპორტის სახელმწიფო 

სასწავლო უნივერსიტეტი 

მწვრთნელთა ფაკულტეტის 

ასოცირებული პროფესორი. სწავლება: 

ლექციები, პრაქტიკული. 

ქართული, 

რუსული 

13 2018-

2022 

 მწვრთნელთა ფაკულტეტის 

ასოცირებული პროფესორი ახორციელებს 

აკადემიურ და სამეცნ. - კვლევით 

საქმიანობას 

ქართული, 

რუსული 
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1997 წელი, დიდი ბრიტანეთი, 

ქ.ჰასტინგსი,  

მსოფლიო მეორე ჩემპიონატი 

მოყვარულ მოჭადრაკეთა შორის, 

მარცხნიდან მესამე ვერცხლის 

პრიზიორი მერაბ თხელიძე 
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miilia 1994 weli. qveyanaSi SedarebiT stabiluri viTareba Seiqmna. saqarTvelos 
respublikis Wadrakis federaciis gamgeobis sxdomaze 1995 wlis 2 Tebervals 
momaniWes erovnuli ostatis wodeba.sabWoTa kavSiris sportis ostatobis 
normis Sesrulebisa dawodebis ar moniWebis Semdeg 32 welma gaiara da 
samarTalma puri Wama. aseve, izeima samarTalma 2007 wlis 13 aprils, rodesac 
mecnierebaTa kandidatis xarisxi, daculi 2006 wlis 31 dekembramde, avtomaturad 
gauTanabrda doqtoris akademiur xarisxsa da me 2007 wlis 13 aprilidan var 
fiz.-maT. mecnierebaTa doqtori, dRes ki _ Wadrakisa da fiz.-maT. mecnierebebis 
profesori. rac Seexeba WadrakSi Cems aqtiur dabrunebas, is gagrZelda 2006 
wlamde. Semdeg qveyanaSi ganviTarebulma movlenebma kvlav didi xniT Camikla 
Wadrakis SejibrebebSi monawileobis survili. gauTavebeli areulobebis, 
usamarTlobebisa da aTasi ramis gamo Sokidan Zlivs gamovedi 2016 wels da 
gulma kvlav gamiwia Wadrakisaken, maSin gamaxsenda msoflio meeqvse Cempionis 
mixeil botvinikis sityvebi: `Tu ginda daibruno forma da TamaSis survili, 
Cajeqi da yuradRebiT gaanalize sakuTari partiebi~. saintereso gamodga Cemi 
pirvelive turniri WadrakSi dabrunebis Semdeg. 1995 wlis 31 martidan 2 
aprilamde TbilisSi Catarda ormoc wels gadacilebul moWadrakeTa 
saqarTvelos Cempionati aqtiur WadrakSi. mTavari msaji _ evgeni (tuga) 
meliqseTbegi. sponsori _ saqarTvelos Wadrakis federaciis prezidentis 
movaleobis Semsrulebelikaxi CigogiZe, romelmac daawesa pirveli xuTi prizi, 
200 aTasi, 120 aTasi, 80 aTasi, 60 aTasi da 40 aTasi rublis odenobiT. 
monawileebi _ 39 mamakaci da erTi qalbatoni, Tamar xmiadaSvili. TamaSis wesi _ 
Sveicariuli sistema 9 turad. 9-dan 7 quliT me davikave pirveli 
adgili. 
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suraTze gamosaxulia – merab TxeliZe, Cemi mwvrTneli, xelmZRvaneli da 
megobari. Ffizika-maTematikis mecnierebaTa doqtori, profesori 

 

 

 

erovnuli ostati WadrakSi, moyvarul moWadrakeTa msoflio meore 
Cempionatis vercxlis priziori, saqarTvelos fizikuri aRqrdisa da 
sportis saxelmwifo saswavlo universitetis Wadrakisa da maTematikis 
profesori 
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§9. ჩემი რამდენიმე პარტია 

   ამ პარაგრაფში მომყავს ჩემი რამდენიმე პარტია, რომლებიც ან ძალიან მომწონს ან 

რომლებიც გამოქვეყნებულია საჭადრაკო პრესაში. 
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     მე გუნდის შემადგენლობაში მესამე დაფაზე მივიღე მონაწილეობა. გთავაზობთ 

სპორტის ოსტატ გუტკინთან (რიგა) ნათამაშებ პარტიას. 

                          

ციცინო, მერაბი, ნოდარი, მარინა 
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saqarTvelos `burivestnikis~ nakrebi sakavSiro turniris  
gamarjvebuli. Belci 1972 

I rigi- lali geliaSvili, Tamar xmiadaSvili, gia cqitiSvili 
II rigi – kaxi CigogiZe, giuri cixelaSvili, mamia sanikiZe,  
nugzar lomaia, merab TxeliZe, Tamaz giorgaZe 
 
 

minda gagiziaroT Cemi saidumlo. Yvela seriozuli moWadrake ocnebobs 
gaakeTos gansakuTrebuli kombinacia an misTvis sayvareli korifeebis is 
kombinaciebi, romlebmac masze yvelaze didi StabeWdileba moaxdina. 
arsebobs ulamazes kombinaciebs Soris gamorCeuli sami kombinacia, 
romlebic yvelaze Zalian momwons. Ees kombinaciebia: 
 
 
 

 
rixard reti 

1889-1929 
Cexi didostati 

Wadrakis 
Teoretikosi da 

saWadrako 
kompozitori 

 
Eemanuil laskeri 

1868-1941 
Germaneli didostati 

Msoflios meore 
Cempioni 1894-1921w.w. 
maTematikosi da 

filosofiis doqtori 

 
Aaleqsandre alioxini 

1882-1946 
rusi didostati, msoflios 
meoTxe Cempioni1927-1935 da 

1937-1945w.w. 
Wadrakis Teoretikosi da 
literatori da samarTlis 

doqtori 
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ბოლოსიტყვაობა 

ამ წიგნით ჩემი ცხოვრება არ მთავრდება. ახლო მომავალში ვაპირებ საჭადრაკო 

წიგნების გამოცემას და მონაწილეობის მიღებას ჰასტინგსის საახალწლო ტურნირში 

და სენიორთა მსოფლიო ჩემპიონატებში. ცხოვრება გრძელდება. 
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